

۱۹۸۴ ۵۷۳

۸۶



الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفتر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255

المہنتنامہ

چکوال

ضلع جہلم
پاکستان
ظفتہ

دینی، سماجی، علمی، تصوف و سلوک کا واحد مجلہ

بیلا۔ حضرت العلام مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ
مدیر مسئول
حضرت مولانا محمد اکرم مظہر ◉ حافظ عبد الرزاق ایم۔ اے (عربی، اسلامیات)

جلسہ ادارت اعزازی

پروفیسر باغ حسین کمال
(ایم۔ اے)

پروفیسر بنیاد حسین نقوی
(بھٹلے، آنر، ایم۔ اے)

سول ایجنٹ :- مدنی کتب خانہ - گنیت روڈ - لاہور

:- برائے رابطہ :-

:- بدلے اشتراک :-

دارالعرفان منارہ ضلع جہلم

سالانہ چہزہ :- ۳۵ روپے ۵ ششماہی چہزہ ۱۸ روپے
فصلیہ چہزہ :- ۳/ روپے
بیرون فضاء ممالک کیلئے سالانہ چہزہ :- ۱۰۰/ روپے

حافظ عبد الرزاق صاحب نے مہاج الدین بزم شریعت اسلامی شکرین پرنٹنگ پریس فیٹہ پورہ لاہور سے چھپوا کر دستاویز نامہ الرشاد الحقیقی منارہ ضلع جہلم چکوال اور جہلم سے شائع کیا ہے

فہرست مضامین

- ۱۔ اداریہ مدیر ۳
- ۲۔ اسرار التشریح حضرت مولانا محمد اکرم مناروی مدظلہ ۷
- ۳۔ چراغ مصطفوی پروفیسر حافظ عبدالرزاق ۱۷
- ۴۔ باتیں ان کی خوشبو خوشبو ارشادات شیخ مکرم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ۲۱
- ۵۔ ارشاد السائکین حضرت مولانا محمد اکرم مناروی مدظلہ ۲۴
- ۶۔ آداب تلاوت قرآن مجید ابراہیم حسن نقوی ۲۹
- ۷۔ آداب معاشرت سید ابوبکر غزنوی (مرحوم) ۳۰
- ۸۔ دیکھنا چلا گیا سیلانہ کے قلم سے ۴۰
- ۹۔ اندھیروں سے اجالوت تک ابرہہ الفضل ۴۴



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

رمضان المبارک اہتمام پذیر ہوا۔ خوشبو بھرتوں نے اپنے جھولیاں گلہائے مراد سے بھر لیں۔ یہ قلیل ساعہ، یہ گنتے کے دن کچھ اس طرح گزر گئے کہ پتہ بھو نہ چلا، ادھر اس کے آمد آمد تھے اور اب اس کے یادوں کے خوشبو کے کچھ جھونکے ہیہ جو قلب و ذہن کے گرفتے میں آ کے نکل جاتے ہیں:

حیف وہ چشم زدن صحبت یار آخر شد

عشرہ اخیر کو "عشق من التار" کی بشارت جانفزا سے معطر تھا، جو محبوب کے چوکھٹ پر پڑے رہنے، استفاضی یاد پر سجدہ ریزی اور اس کے در سے نہ اٹھنے سے عبارت تھا بالآخر گزر گیا۔ اس درمیان میں وہ رات بھر تھے کہ جسے "لیلة القدر خیر من العشر" کے شیریں لقب سے نوازا گیا ہے۔ یوں تو اس ماہ مبارک کے کونسوں ایسے رات بلکہ ساعت تھے کہ جسے عشاق محبوب حقیقہ نے قدر کے نگاہ سے نہ دیکھا یا جس کے قدر و منزلت کو محسوس نہ کیا ہو:

ہر شب شب تراست اگر تد بدانی

اس ماہ مبارک کے لیل و نہار، ہر لمحہ اور ہر ساعت رحمت باری کا نسیم جانفزا سے معطر اور احسانات خداوند کے ابر کرم سے درفش، ————— دعاؤں کے قبولیت کا زمانہ، مناجات اور راز و نیاز کے لذت کو پالنے کا دور سعادت، مختصر مگر اپنے دام سے ایسے معتبر لئے ہونے کے جذبہ کے حقیقت تک رسائے معلوم!

ولیس علی اللہ بمستنکر ان یجمع العالم فی واحد

اُمّتِ مسلمہ سے کون ہو گا جس نے اپنے دامِ بے طلب کو گلہاٹے مراد سے
 نہ بھریا ہوگا۔ تنگی دانا کے شکایت اگر رہے ہو تو ایک لحاظ سے ممکن ہے، مگر یہ بھی شکوہ کیوں ہو؟
 وہ کوہِ الیسا ہے کہ جس کی رحمت بے پایاں اور جس کے الطاف و عنایات بے حد و شمار،
 وہ ایسا قادر ہے کہ کوئی مانگے تو سہے وسعت دانا بھی عطا کر جاتا ہے۔ اُدھر مانگتے جاؤ، اُدھر
 لٹا جائے،

احسا کہ عجز ہے تو وہاں مطلوب ہے۔ یہ عبادات کے رُوح اور تقویٰ کے
 جاذب ہے یعنی غایت التذلل والاُنکسار، — قدم قدم پہ لغزشیں اور ہر لغزش پہ اپنے
 عجز و در ماندگی کا استحضار! اور ادھر ہر ہر مقام پر رحمتِ باری کا سہارا:

چاہئے داغِ معصیت اس کے حریمِ ناز میں
 بھولے یہ ایک بھی نہیں دامِ بے پاکباز میں

ماہِ صیام کے اس دورِ سعادت اثر کے غایت یہ ہے تو حق یہ کہ لعلِ کمرِ قفقون،
 یعنی ہر طرف سے کٹ کر بس اسے ایک کے ہو جاؤ، کوئی خواہش، کوئی تمنا اس کے طلب میں رکاوٹ
 نہ ڈال سکے۔ کوئی داعیہ، کوئی جذبہ اپنے جانب نہ کھینچ سکے۔ بلکہ سمیٹنے قبلًا و غالبًا دل و جان کے
 پورے توانائیوں اور خلوص و صداقت کے ساتھ اسے ایک کے ہو جائیے اور کچھ اسے طرف کہ پھر غیر کے
 خیال کا وہم بھی باقی نہ رہے۔ واعبدوا اللہ المخلصین لہ الدین
 لیجیے مژدہ باد!

عید کا چاند نکلا، آپ کے عقیدت و محبت کا یہ علم قبول ہوا

ماہِ نو عشا قے با مراد کو جھک کر سلامِ عقیدت پیش کر رہا ہے۔ اس کے نازک اندام سے اس کے
 طلب و جستجو اور جانکاہی ظاہر ہے، وہ اسے موقعہ کے تلاش میں ہے۔
 یہ عید کیا ہے؟

مُسرت و تشکر، اور اطمینان و سکون کا دھڑ ہے، آئیے! اپنے ربِّ یکتا
 کے حضور جھک جائیے، نعمتِ سابقہ پر سجدہ شکر بجالائیے، اپنے کوتاہیوں پر مغفرت پیش کریں،
 مغفرت چاہیں، اور آئندہ کے لئے توفیقِ سعادت کے دعا کریں۔ اس کے نام کے تجسیم و تسبیح بچتے
 ہوئے ہجومِ شہر سے باہر وسعتِ عقیدت کے میدان میں نکلیں۔ یکسو ہوئے اور انہماک سے قیام و کجی

لذت سے بہرہ یاب ہوں، نماز عید ادا کریں۔ یہ اللہ کے محبوب کے سنت ہے۔ (ذکرہ الباقی ص ۱۲۷)۔

خطبہ عید سنیں، عید کے پیغام کو سمجھیں اور اس جذبہ سے سرشار اللہ جل جلالہ کے نام کو بلند کرتے ہوئے گھر والے کو لوٹیں۔ گویا تجدید عہد ہوتا ہے کہ ہم دنیا کو دستبردار اور آبادیوں میں اس کے پاک نام کو بلند کریں گے، اور یہی ہمارا فرض و منصب اور یہی ہمارے بیچاؤ ہے کہ جہنم راہوں سے گزر جائیں گے وہ اللہ کے پاک نام کے برکات سے منور و معطر ہوتی جائیں گے۔ جہنم راہوں سے، جہنم حال میں ہوں گے، بس یہی دُھڑ، یہی گھن، یہی رٹ ہو گے اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ۔

وَاللّٰهُ اَكْبَرُ اللّٰهُ اَكْبَرُ وَلِلّٰهِ الْحَمْدُ، خوش ہو یا غم، عزت یا دُھڑ، خلوت ہو کہ جلوت، ضعف و دراندگہ کا عالم ہو یا فتح مند یوں کا سرد، ہر حال میں سرنگ میں، ہمارا یہ عمل، یہی انداز اور یہی طور ہوگا۔

اب ذرا نگاہوں کو چند لمحے ادھر بھی ملتفت کیجئے، دیکھئے تو، ہمارے اس دورِ امتلا میں "مسلمانوں کی عید" کے مناظر کیا ہیں، انداز کیا ہے، اطوار کیا ہیں۔

کیا ہمارا ظاہر ہمارے باطن کا غماز نہیں۔ ہم کیا ہیں اور کیا کر رہے ہیں۔ کیا جاری یہی بیچاؤ ہے؛ ہمارے صورت، ہمارا لباس اور ہمارے انداز کیا ہمارے دعوے اور ہمارے شخص سے کوئی نسبت رکھتے ہیں؟

وضع میں جیسے نصاریٰ ہوں تمدن میں ہوں
کیا یہ ہم ہیں جنہیں دیکھ کے شرمائیں ہو
یہ اسدان و تہذیر، یہ بدعات و رسوم کہ پابند یاہ اور پھر اس کے لئے
تفرض دُھڑ کہ قربانیاں اور اشار! فاعتبروا یا اولی الابصار!

یہ کیا ہوتا ہے؟ ہم کہاں جا رہے ہیں، کیا دیکھ رہے ہیں، الیا کیوں ہے؟
کیا کچھ عید کے اس پہلو پر بھی کس نے سوچا ہے۔ کیا کچھ اس گوشہ پر کس کے
چشم بصیرت نے جھانکا ہے، یہ دین سے دور کیوں، یہ سینہ زور کیوں،
آخر اس کا سبب کیا ہے، کیا روح دین ہم سے رخصت ہو چکی ہے؟ اور مذہب کو ہم نے محض بطور
ایک رسم و رسم یا "CULT" کے اپنا رکھا ہے، اسے سوچ سمجھ کر ایک عقیدہ اور (CONVICTION)
کے طور پر اپنے دل و دماغ میں جگہ نہیں دے، اسے روحانی خلا کو پُر کرنے یا اسے تشنگی کو
بجھانے کے یہی تدبیر ہے کہ ظاہر و رسمیات کے اسیر ہو کر رہیں، کس سے کس سے نکال دیں اور
یہ لفظ جان بلب بجائے تریاق کے زہر کو کوڑے خوراک تھاں کر کے صحت کی امید و یقین لئے بیٹھا ہو؛

ترسم نرمی کعبہ اعدا ہے!

کیسے رہ کہ مجھ رویہ بزرگستان است

رخ کعبۃ اللہ کا جانب اور قدم بنا رس کہ طرف بڑھ رہے ہیں۔ یہ دورنگی
 کیوں؟ یہ تضاد پر معنی؟ ذرا اپنے دل کے گنگوٹ پڑھو

میں جھانکیے تو، کبھی اس سے مشورہ تو کیجئے، ذرا لو پھٹے تو اپنے ضمیر سے، کیا ہم نے رمضان المبارک
 کے برکات سے اپنے قلب و ذہن کو منور نہیں کیا، ہم نے اس دورِ سعادت سے کوئی فائدہ نہیں
 اٹھایا، کیا اس ابر رحمت کا کوئی چھینٹا ہمارے قلب بریا کے کشت ویرانہ پہ نہیں پڑا۔

کیا ہم نے حقیقتِ صوم و ذکر اور حقیقتِ صلوات و مناجات کے روح نیک رسالے
 حاصل نہیں کیے ذرا دیکھیے تو یہ

عید ہے یا کوئی سید، کوئی کچلے شو ہے یا عجب وریا اور تکبر کے کوئی قوموں خائشے، ارف و
 تہذیر کا مقابلہ ہے یا عریاض و بے باکوں کا اجتماع منظر ہر! کوئی فیشن پر پید ہے کیا ہے؟

الاماضی والحفیظ، فاعتبروا یا اولی الابصار ط

اسرار التنزیل

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مظلما العالی ۲۹ رمضان المبارک ۱۴۲۳ھ
دار العرفان، منارہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کے ساتھ پوری سوچ اور پورے ارادے کے ساتھ تمام لذات، معاملات، فوائد اور نقصانات کا تجزیہ کمر کے سارا حساب کتاب جمع کر کے سب کچھ دیکھ بھال کر۔ پھر اگر انسان پسند کرے کہ نہیں مجھے سارے میں سے یہی راہ پسند ہے تو وہ اسے راہ پر چل سکتا ہے۔ اگر معاملہ ایسا نہ ہو تو کوئی چند قدم، کوئی چند گز، کوئی چند میل سہی لیکن بالآخر تھک جاتا ہے، اکتا جاتا ہے یا راستہ بدل لیتا ہے۔ راستہ بدلنے سے میری مراد یہ نہیں ہے کہ کوئی شخص انکار دے کر دے۔ ایسا تو عموماً کم ہے ہوتا ہے، لیکن غالباً آپ میرے ساتھ اتفاق کریں گے کہ میرے سمیت جس قدر احباب، جس قدر افراد

آج غالباً اس اجتماع کا آخری دن ہے۔ اور یہ بہت بڑی خوش نصیبی اور اللہ کی رحمت ہے رمضان المبارک کا یہ آخری عشرہ آپ حضرات کا اللہ کی یاد میں، اللہ کے گھر میں اللہ کی رضا کیلئے اور حضرت کی صحبت میں گزرا۔ ایک بات جو میں عرض کرنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ تصوف و سلوک کسے پہنچانے جذبے کا نام نہیں۔ بعض اوقات انسان عجائبات، واقعات، مشاہدات یا درکاشفات کی باتیں سن کر اس میں ایک جذباتی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ جو اسے کھینچ کر لے آتی ہے لیکن یہ خوب اچھی طرح سمجھ لیں کہ یہ وقت ہے اور جذباتی بات نہیں۔ یہ نہایت خوش کے

مجھے یاد ہے آپ حضرات صاحبِ اقتدار ہیں
ہم کند ذہین تھے۔ ہم نے برسوں لطف کئے
اور بڑی اچھی طرح یاد ہے کہ جو اجاب بعد
میں حلقے شامل ہوتے تھے۔ انہیں مراقبات
نصیب ہو جاتے تھے۔ کوئی مراقبات ثلاثہ لے
بیٹھنا، کوئی ننا بقا تک چلا گیا۔ تو وہ جب آگے
نکلے جایا کرتے تھے تو ہمیں یہ خوشی ہوتی تھی
کہ چلو ساتھیوں میں بھی کوئی آگے تو نکلا۔ ہر بار
حضرت کو تکلیف نہیں دینے گے۔ ہمیں یہ ذکر تو
کراتا رہے گا اور میں خود چل کر ان لوگوں کے
پاس جایا کرتا تھا۔ کئی کئی میل ذکر کرنے کے لئے
ان سے توجہ لینے کے لئے۔ ایسے لوگوں سے جن
کو زبردستی پھر کر میں سلسلے میں لایا کرتا تھا
حضرت لیتے نہیں تھے سلسلے میں۔ چھ چھ مہینے
سفر میں کرتے رہو، منتیں کرتے رہو۔ فرماتے تھے
ضرورت نہیں ہے۔ لوگوں میں اہمیت نہیں ہے
اس وقت یہ خواہش نہیں ہوتی تھی کہ یہ کیوں برف
گیا۔ میں کیوں نہیں بنا۔ اس وقت تو مد نظر یہ
ہوتا تھا کہ کوئی قطرہ، کوئی رقی، کوئی شے حاصل
ہو جائے۔ کوئی قدم آگے بڑھ جائے یہ ہوتا ہے
جب جماعتیں بڑھتی ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کے پاس ابتدائی دور میں جو لوگ آئے ان کا
خلوص اور تھا۔ جب وسعت نصیب ہوئی۔ اسلام
ریاست بنے گا تو پھر ہر طرح کے لوگ بعض
لوگ اس ظاہری شان و شوکت کو دیکھ کر در آتے

اس سلسلے میں یا حضرت کی صحبت میں یا سلوک
یکھنے کے لئے یا اللہ اللہ کو نے کے لئے آتے
ہیں، آئے ہیں یا آ رہے ہیں ان کے آنے
کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ اس کے بغیر اصلاح
کما حقہ ممکن نہیں۔ اور اس سلسلے میں
آکر ذکر اذکار سے حضرت کی صحبت کے برکت سے
توجہ سے، خدا کے رحمت سے میرے اصلاح
ہو جائے۔ میرے عقائد درست ہو جائیں، میرے
اعمال و معاملات درست ہو جائیں، میرا انجام
اچھا ہو اور میرے ابدی زندگی سہ جائے۔
بنیاد یہ ہوتی ہے۔ لیکن اگر یہ جذبہ دقت
اور تنہائی ہو تو پھر آدمی چند مہینے، چند سال
عموماً سالوں کی بات کہ ہوتی ہے۔ ایک آدھ سال
کسی کا پورا ہو جائے تو در نہ بجائے خود وہ اپنی
اصلاح کا خواہش کے پھر وہ چاہتا ہے
کہ اب میرے مقتدا اور پیروا بن جاؤں اور وہ
بات جس کے لئے آیا تھا، بھول جاتا ہے۔
یہ کیوں ہوتا ہے۔ کوئی شخص جو محض اپنے نجات
تلاش کرنے کے لئے نکلا اسے پیری کا شوق
کہاں سے آگیا۔ اصل بات یہ ہوتی ہے کہ وہ
شخص نجات کے لئے آیا ہے نہیں۔ تلاش حق
جو ہے وہ بنیادوں مقصد نہیں ہوتا۔ اگر مقصد
یہ ہو تو پھر اسے کوئی چیز مانع نہیں ہوتی۔ اور
نہ اسے کوئی شے اصلاح سے بھٹکتا ہے
خداوند کریم لیے نیک لوگوں کے حفاظت فرماتا ہے

ہیں۔ بعض لوگ اس لئے بھی شامل رہتے ہیں کہ بے شمار افراد سے واقفیت ہو جائے گی بے شمار لوگ کام کاج کمریے گے۔ تو یہ ساری چیزیں سوتی ہیں۔ لیکن بہر حال میرے عمر میں مرنے کا مقصد یہ ہے کہ یہ ساری چیزیں فضول ہوئیں۔ ان میں سے آخرت کا حصہ ان چیزوں میں نہیں ہے۔ اور اگر کوئی جوہری کے پاس آکر لہسن اور پیاز تلاش کرتا بھی ہے تو وہ اس کی نادانی ہے۔ وقت کو برباد کرنے کے برابر ہے جہاں جو چیز ٹپتی ہے، جو چیز بجتی ہے۔ اسی کی خرید کا حوصلہ پیدا کرنا چاہیے۔ اور اسی کی طلب کرنی چاہیے۔ پہلی اور بنیادی بات ہے یہ آدمی اپنے ارادے کو اپنے خیال کو اپنی تمنا کو خوب تول لے، پرکھ لے۔ ہمیں تو آج تک یہ اللہ کا شکر ہے، یہ اللہ کا احسان ہے اس نے زندگی کا کافی قیمتی زمانہ جو تھا وہ اپنے کرم سے اس طرف لگوا یا۔ اب تو ہم ہیں جو اس جگہ پر جہاں پر عموماً ہر کوئی اللہ سے اللہ کیا کرتا ہے۔ اس کے باوجود میں جانماز پر بیٹھا ہوں۔ اگر کسی آج کے آنے والے شخص کو حضرت امیر بنا دیں ساری جماعت کا۔ تو مجھے کوئی فرق نہیں پڑتا۔ یہ اللہ کا احسان ہے۔ نہ طبیعت میں تکدر آئے گا نہ کوئی اعتراض کیونکہ ہمارے یہاں آنے کی عرض نہ کوئی امارت ہے نہ خلافت ہے، نہ نیابت ہے، نہ قیادت ہے۔

ہمارا جو مقصد ہے وہ بحمد اللہ قائم ہے۔ ہم اسی کے لئے کوشاں ہیں۔

دوسری بات یہ ہے کہ یہاں آنے سے فرائض میں کوئی چھوٹ نہیں ملتی۔ بلکہ فرائض بڑھ جاتے ہیں۔ سلوک نام ہے اعمال پر زیادہ منافع حاصل کرنے کا۔ اور آپ دیکھیں دائرے میں جو نقطے ہوتے ہیں ان میں سے جو نقطہ جتنا مرکز سے قریب چلا جائے اتنا اس کی معمولی حرکت باہر والے نقطے کے بے شمار حرکات کے برابر ہوجاتی ہے اگر باہر کے خط کو پورا چکر بھی دیں تو وہ تھوڑا سا سرکوتا ہے اور اگر وہ پورا چکر لے تو باہر والا خط سینکڑوں چکر لے بیٹھتا ہے۔ تصوف و سلوک کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ اعمال میں وہ خلوص، وہ لذت، وہ تڑپ آجائے کہ اس کا ایک ایک سجدہ صدیوں کی عبادت پر بھاری ہو جائے۔ لیکن اگر کوئی چاہے کہ میں سجدہ نہ کروں، فرائض نہ ادا نہ کروں، حقوق نہ کھو، نگہداشت نہ کروں تو اس نے تو مقصد چھوڑ دیا۔ اس لئے یہ ضروری ہے کہ عبادات فکر سے کی جائیں۔ نماز باجماعت کی کوشش کی جائے، اول وقت میں ادا کرنے کا کوشش کرے جائے۔ نماز کے مسائل خوب تحقیق سے دیکھے جائیں۔ وضو کا ڈھنگ سیکھا جائے، طریقہ سیکھا جائے، فرائض، سنن، واجبات کا لحاظ رکھا جائے۔ اہتمام کیا جائے ان چھوٹی چھوٹی باتوں کا

ضائع نہ ہونے دے۔ جیسا کسی کا حق رکھنا
جرم ہے، اپنے حقوق کو ضائع کرنا بھی جرم ہے
والدین کا، بہن بھائیوں کا، دوستوں کا، بیوی
بچوں کا سب کے حق پہچانے اور اپنی طرف سے
کوشش کرے۔

صوفی کے لئے مصیبت یہ ہے کہ اسے چاہیے
کہ لوگوں کے حقوق ادا کرنے کے لئے کوشش
رہے اور اپنے حقوق کا مطالبہ کم کرے۔ اگر
ضائع ہا کرنا چاہتا ہے تو اپنے حقوق کو
دوسروں کے ادا کرتا رہے۔ اور اس کے ساتھ
مقصد کو فراموش نہ ہونے دے۔ ذکر باقاعدگی
سے کرتا رہے۔ اپنے باقی ٹائم ٹیبل کو تبدیل کرے
ہوتا یہ ہے کہ اجاب ذکر کے اوقات کو بدلتے
ہیں اپنے ذاتی مشاغل جو ہوتے ہیں انہیں نہیں بدلتے۔
اکثر میں نے دیکھا ہے کہ مغرب کے بعد فراغت
نہیں ہے۔ عشا کے بعد کر لیں گے۔ سحری کو اٹھنے
کی فرصت نہیں ہوتی۔

اصل بات جو ہے وہ یہ ہے کہ یہ دو اوقات
جو ہیں مغرب سے عشا تک اور سحری سے فجر تک
پہلی بات تو بنیادی یہ ہے کہ اس کی فضیلت نبی
کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمائی ہے وہ
اپنی جگہ پر ہے اسی کی نسبت سے تمام حضرات
سلسلہ تمام مشائخ جو برزخ میں تشریف
رکھتے ہیں وہ سارے بھی ان اوقات میں ذکر
معمول میں مشغول ہوتے ہیں اور ان دو اوقات میں

جو فراموش ہو چکی ہیں۔ ہو سکے تو دنوں کے ہر
سر رکھن کی دعا ہے۔ منہ میں پانی ڈالنے کا، ناک
میں پانی ڈالنے کا، منہ دھونے کا، مسج کرنے کا
اچھا یہ ہے کہ وہ دعائیں یاد ہوں۔ اگر یاد
نہ ہوں تو تشہد پڑھتا رہے، درود شریف
پڑھتا رہے۔ وضو کرتے ہوئے بات کرنے
کی کوشش نہ کرے۔ اسی طرح سے نماز
باجاماعت ادا کرنے کی کوشش کرے اور بلا تہام
کرے۔ ہو سکتا ہے تو نماز کے معنی یاد کرے
محفوظ کرے ذہن میں۔ مختلف سورتیں یاد کرے
مختلف اوقات میں مختلف آیات پڑھے اور اذکار
پابندی سے کرے اور محنت سے بھی کرے۔
اگر کوئی چاہے کہ چند دن کی صحبت میں
ترقی سارے حاصل ہو جائے اور پھر مجھے علیحدگی
میں کچھ نہ کرنا پڑے تو بات ایسے نہیں بنتی ایک
تو اس میں بنیاد ہے کہ دل پر غفلت نہ آئے۔
دل کی طرف متوجہ رہے ہر وقت ہر آرض۔
وَذَكَرْ رَبَّكَ إِذَا نَسِيتَ اگر ذہن سے
بات اتر جائے تو جیسے یاد آئے پھر لپٹ جائے
کثرت سے متوجہ رہے دل کی طرف۔ زبان کو
زیادہ باتوں میں لگانے کی نسبت ذکر اذکار میں
لگائے، درود شریف میں لگائے، کلمہ پڑھے
کوئی ایک آیت دہراتا رہے، تسبیح پڑھائے۔
معاملات میں بات بہت بگڑ چکی ہے۔ کوشش
کرے کہ کسی کا حق نہ رکھے۔ اپنے حق کو

ذکر کرنے والے کو پورے سلسلے کا توجہ نصیب ہوتی رہتی ہے۔ ان کے علاوہ جو ذکر کرے گا وہ خالی تو نہیں جاتا لیکن وہ لطف ، وہ توجہ ان اوقات کے علاوہ نصیب نہیں ہوتی۔ ذکر اور لطف بنیاد ہیں۔ اگر عمارت ہزار منزلہ بھی چلے جائے تو وہ بنیاد سے بے نیاز نہیں ہو سکتی۔ کوئی کبھی بھی چلا جائے وہ ان اوقات میں اپنے اذکار کو ، اپنے مراقبات کو ، اپنے معمولات کو چھوڑے نہیں۔ یہ بات بھی یاد رکھ لیں کہ عبادات امور عادیہ کی طرح نہیں بن سکتے۔ ان کے لئے ساری زندگی اہتمام کرنا پڑتا ہے۔ یہ پوری زندگی کی محنت ہے اور ہمیشہ اپنے آپ کو اس کے لئے تیار کرنا پڑتا ہے ورنہ سستی ، تساہل ، کام ، کوئی نہ کوئی مصیبت آتی جاتی ہے۔ یہ ایک مسلسل جہاد ہے ، مسلسل مجاہدہ ہے۔

یہ جو خطوں میں آجاتا ہے ناکہ حضرت دعا کریں کہ جی سحری کو جاگ نہیں آتے۔ یہ حضرت کی دعاؤں سے نہیں ، اہتمام سے آئے گی۔ اگر کسی کو سفر پر جانا ہو تو اس نے کبھی خط نہیں لکھا کہ مجھے فلاں تاریخ کو بس پر بیٹھنا ہے۔ آپ دعا کریں کہ میں وقت پر اٹھ جاؤں۔ خود بخود اٹھ جاتے ہیں اور کوئی ذنبوی کام ہو تو ساری ساری رات اڈمی بیدار رہتا ہے اور خود بخود اہتمام کر لیتا ہے۔ ان چیزوں کے لئے اس کام کے لئے دنیا دہ کاموں سے زیادہ اہتمام کی ضرورت ہے اور

کرنا چاہیے اور کرنا پڑتا ہے۔ پھر بعض منازل بعض مقامات ایسے ہوتے ہیں کہ یا تو آرام سے رہو ، لطافت کرو ، نماز پڑھو اتنا کافی ہے۔ اور اگر آگے بڑھنا چاہو تو پھر روز چلانے کے لئے ضرورت نہیں ہے چونکہ یہ راہ جو ہے اس میں دنیاوی مصائب اس طرح ہوتے ہیں جس طرح لازم و ملزوم ہوتے ہیں۔ اور جنہیں تم بڑا فریاد رس سمجھتے ہو اور چھیاں لکھتے ہو کہ ہمارے لئے دعا کرو۔ ان کی مصیبتیں اگر تم پر آجائیں تو شاید یہ راستہ بھی چھوڑ دو۔ ان کا حال دیکھو تو حضرت کی حالت سب پر عیاں ہے۔ چونکہ منازلِ قرب جو ہیں ان کے ساتھ مصائب ضرور آتی ہیں۔ اب اگر کوئی شہید ہونا چاہتا ہے تو کیا وہ چاہے گا کہ مجھے زخم بھی نہ لگے اور شہید ہو جاؤں۔ اس کیلئے قتل ہونا پڑے گا۔ سرباز ہونا پڑے گا، پتہ نہیں کتنے زخم لگیں گے ، کتنا ترپنا پڑے گا ، کتنا چلنا ہو گا تو پھر وہ شہادت کی طلب ہو چھوڑ دے۔ بعض منازل ایسے ہوتے ہیں کہ اگر ان کے لئے عبادات مکمل بھی ہوں تو بھی بغیر مصیبت آئے وہ عبور نہیں ہوتیں۔ علاوہ ازیں ایسے منازل جن کے ساتھ مصائب نہ بھی ہوں ان کے لئے بھی جب عبادات میں ، اذکار میں ، معمولات میں کمی رہ جاتی ہے تو اس کمی کو پورا کرنے کے لئے مصیبت (آتی ہے) اس کے بدلے اللہ کریم وہ کسی پوری فرمادیتے ہیں۔ حدیث شریفہ

میں آتا ہے کہ مومن کے پاؤں میں اگر کانٹا بھی چھب جائے تو وہ بھی اس کے لئے اجر و ثواب کا سبب بنتا ہے۔ مومن کی جو بھی تکلیف ہوتی ہے یہ تلافیِ مافات کے لئے ہوتی ہے۔ اور بدکار کا فریہ جو مصیبت آتی ہے وہ از قسم عقوبات ہوتی ہے، ایک طرح کا سزا ہوتی ہے مومن پر جو آتی ہے ایک طرح کی راحت لاتی ہے صورتہ تکلیف ہوتی ہے لیکن حقیقتاً وہ راحت ہوتی ہے اس میں اس کے بے شمار فوائد ہوتے ہیں۔ تو ان سب باتوں کو اپنے ذہن میں رکھیں۔ آپ یہ بھی یاد رکھا کریں کہ جو لوگ آپ کی تربیت کرتے ہیں وہ بھی آپ کی طرح کے انسان ہیں۔ ارض کے بھی آپ کی طرح کے مشاغل ہیں، ارض کا بھی آپ ہی کی طرح کی ضروریات ہیں۔ اگر وہ آپ جیسی ایک کثیر جماعت کو سنبھال سکتے ہیں تو آپ اپنے آپ کو کئی نہیں سنبھال سکتے۔ اگر کوئی شخص اپنے آپ کو بھی نہیں سنبھال سکتا تو کتنی زیادتی ہے۔ اگر اور کچھ نہیں کر سکتا تو کم از کم اپنے آپ کو، اپنے تن کو، اپنے وجود کو تو سنبھال سکتا ہے۔ خطا ہو جانا، گناہ ہو جانا یہ کوئی بڑی بات نہیں ہے۔ حدیث شریف میں آتا ہے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اگر تم سے خطا میں بالکل بے سرزو نہ ہو اگر تم گناہ چھوڑ دو۔ اسی طرح کے الفاظ بنتے ہیں تو جب تو شہید اللہ کریم تمہیں دنیا میں رکھے ہی نہیں۔

تمہیں فنا کر دے اور تمہاری جگہ کوئی اور مخلوق پیدا کر دے۔ جس سے غلطیاں ہوں اور وہ اللہ کے دروازے پر معافی مانگتے رہیں۔ غلطی کا سبب بڑی بات نہیں ہے۔ لیکن غلطی کو اپنا لینا یہ اور بات ہے۔ غلطی پر کار بند ہونا یہ زیادتی ہے کہ تو تباہ ہوتے ہو، غلطیاں ہوتی ہیں۔ ارض کیلئے اللہ تعالیٰ سے درخواست کرو۔ اس سے معافی طلب کرو۔ خدا سے استقامت طلب کرو۔ خدا سے مغفرت طلب کرو اور اصولی بات ہے۔

پوستہ درخت سے امید بہا رکھ

من مشد مشد حضور فرماتے ہیں جو علیہ ہو گیا، علیحدہ ہو گیا، برباد ہو گیا۔ جو پتہ، جو پتہ جو اصل سے، جو تن سے، جو شاخ سے کٹ جائے اس کا کوئی پرسان حال نہیں بنتا۔ ساتھ رہنے والا کسی نہ کسی بہار میں پھیرا ہوا جاتا ہے مقامات و منازل تک پہنچنے کے لئے ضروری ہے کہ آدمی حضرت کی صحبت کے علاوہ بہت زیادہ محنت کرے، مسلسل کرتا رہے۔ اس سے استعداد پیدا ہوتی ہے اور پھر ایک مجلس میں آدمی اتنا کچھ حاصل کر لیتا ہے جتنا لوگوں میں حاصل نہیں کر سکتا۔ کچھ حصول کیلئے بھی تو استعداد شرط ہے۔ ہمارا حال یہ ہے کہ ہم جب یہاں رہتے ہیں تو ہم مسلسل کرتے رہتے ہیں تو جب چلے جاتے ہیں تو پھر کوئی پتھر گر بٹھالے، بیٹھ گئے۔ آپ کی کج اللہ بہت وسیع جماعت ہے۔ ہر شہر میں، ہر قریب

اب سارا سال آباد رہے۔ اس کیلئے بھی تمام اجابہ کو سارا سال اجازت ہے۔ جب کسی کے پاس وقت ہو، فرصت ہو، ایک دن، دو دن، چار دن، دس دن، کوئی پابندی نہیں ہے۔ وہ بصد شوق تشریف لائے، رہے۔ صبح و شام انشاء اللہ ذکر کرایا جائے گا، معمول ہوگا، توجہ دی جائے گی۔ تاکہ یہ ادارہ آباد رہے۔ ہم لوگوں کو دیکھتے نہ رہیں کہ کوئی یہاں آئے نماز پڑھا دے اذان دے دے۔ اتنے بڑے کثیر ملک میں آپ حضرات کے لئے یہ سارا سال کھلی ہے۔ جب جی چاہیے، جس کے پاس فرصت ہو تشریف لاسکتا ہے۔ انشاء اللہ باقاعدہ گھر سے معمولات ہوں گے۔ رہے کوئی ایک دن، رہے دو دن، رہے چار دن اور میں پھر عرض کر دوں بنا دوں اور مزدوری بات ہے نماز اور وضو کے مسائل یاد کرے نماز، ذکر، معمولات باقاعدہ سے کریں۔ تلاوت قرآن کریم کو اپنا پہلا کام علی الصبح کا بنا لیں۔ طلوع فجر میں سب سے پہلے کام جو کیا جائے ایک آیت پڑھ سکو تو بھی پڑھ لو۔ لیکن کوئی دن ایسا شروع نہ ہو۔۔۔۔۔

..... بالکل ہی اگر کوئی دن پوائنٹ پہ ہے کہ اگر کوئی بالکل ہر سمجھتا ہے کہ میں ایک لمحہ بھی نہیں رک سکتا تو قرآن کریم کو کھول کر دیکھو جو لو، چھوڑو نہیں، خالی نہ جانے دو۔ کسی بھی دن کی ابتداء اور انتہاء اللہ کا کتاب سے کرو۔ اسی کا

حال یہ ہوتا ہے کہ میں دو تین سے نہیں جا سکا پھلا پورا سال جمعہ دیتا رہا ہوں۔ میں یہاں سے جمعہ پڑھانے پہنچ جاتا ہوں اور لاہور میں رہنے والے ساتھی نہیں آسکتے۔ جو مصروف ہیں۔ جی کام ہے کتنی عجیب بات ہے۔ اب جہاں جہاں سے مطالبہ ہوتا ہے اگر ایک آدھ بار جاؤ تو اجتماع ہو جاتا ہے لیکن اگر دو بار، چار بار، دس بار جاؤ تو پھر ان کے اپنے مشاغل آڑے آجاتے ہیں کون سی بڑی بات ہے ایک جمعہ کیلئے انسانے ذکر کو چلا جائے یا مہینے میں ایک دفعہ اجتماع ذکر کیلئے چلا جائے یا احباب کے ساتھ رابطہ رکھے۔ اسی رابطہ سے کچھ انہیں تقویت ہوگے اور کئے ملنے سے کچھ اے تقویت ہوگی اور اگر سارا سال یہ ذکر کے تو سال میں ایک آدھ دن، دو دن تین دن اجتماع میں آگئے اور اس کی یہ خواہش ہو کہ سب کچھ اس میں حل ہو جائے۔ ہر چیز انٹسٹ پہ ہوتی ہے نا۔ اپنی انٹسٹ بھی نگاہ میں رکھئے نا۔ آدھ جو کچھ اپنے پلے سے خرچ کرتا ہے وہ بھی نگاہ میں رکھے نا۔ ہم نے، آپ حضرات نے، جماعت نے اللہ کی مہربانی سے بے شمار قربانیاں دی ہیں، محنت کی ہے، خرچ کیا ہے اور یہ بہت بڑی مسجد بہت بڑی عمارت بہت بڑی خانقاہ بن گئی ہے۔ سویرے بھی حضرت فرما رہے تھے کہ محض انٹین گارا کھڑا کر لے۔ اس پر کئی لاکھ روپے خرچ کر دینا تو کوئی مقصد نہیں۔ مقصد تو اس کا یہ ہے کہ یہ

انجام انشاء اللہ بخیر ہوگا۔ کتاب اللہ کی مسلسل تلاوت جو ہے یہ سلوک کی جان ہے۔ کثرت سے درود شریف پڑھیں۔ درود شریف پڑھنے سے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ رابطہ استوار رہتا ہے۔ اور یہ لطائف میں جان پیدا کرتا ہے۔ استغفار کم از کم سو بار روزانہ ضرور پڑھیں۔ ہر نماز کے ساتھ کم از کم بیس دفعہ معمول بنالیں۔ کوئی دن استغفار سے خالی نہ جائے۔ کم از کم ایک سو بار ضرور پڑھیں۔ بے شمار کوتاہیاں، بے شمار لغزشیں ہوتی ہیں اور ایک بات بنیادی طور پر یاد رکھیں۔ وہ کام کریں جس کی ذمہ داری خدا، دین یا حضرت آپ کے ذمہ لگا دیے یا جماعت کے طرف سے لگ جائے اسے ایک فریضہ سمجھ کر کریں اگر وہ ذمہ داری والپس لے جائیں خدا کا شکر ادا کریں کہ بوجھ کم ہوا۔ مانیٹر بننے کا کوشش نہ کریں۔ اسی میں آپ کا فائدہ ہے۔ کوئی بھی آدمی کبھی کا بوجھ اٹھانے کا کوشش نہ کرے۔ اپنے ذمہ داری کو اچھے طریقے سے پورا کرنے کے کوشش کرے۔ اور اپنے اندر ایثار پیدا کرے، خدا ایثار کرنے والوں کو زیادہ دیتا ہے اور سنبھال کر رکھنے والوں سے اس کا بھی حساب لیتا ہے۔

سو یہ چند ایک بنیادی باتیں ہیں۔ ضروری ہیں۔ اکثر خطوط جوتے ہیں۔ اکثر کیا سارے ہی

انص میں دنیاوی باتیں تو ہوتی ہیں۔ لیکن جہاں ذکر کے بارے سلسلے کے بارے اپنے اس معاملے میں رہنمائی کے لئے کبھی کسی نے خط نہیں لکھا۔ اور جب خط لکھتے ہیں تو اس میں کوئی ایک آدھ بات پوچھ ہی لیا کریں۔ پوچھنے سے پتہ چلتا ہے۔ اس سے فائدہ ہوتا ہے کوئی بات سامنے آجائے جس میں آپ مذہب ہوں۔ بلا تکلف چٹھی لکھیں۔ کوئی بھی بات پر، ذہن میں، تو پوچھیں اسے سمجھیں اور اسے سلجھائیں اپنے آپ کو (بیگانہ) نہ رہنے دیں اور ساری عمر اس طرح نہ گزار دیں کہ شیطان نہیں چھوڑتا۔ کبھی شیطان کو بھی نکر چوک یہ شخص مجھے نہیں رہنے دیتا۔ اپنا آپ جو ہے اسے زندگیاں ثبوت دیں۔ دنیا کو، ماحول کو، خود شیطان کو بھی پتہ چلے کہ کوئی شخص دنیا میں اور بھی زندہ ہے بھیر کی طرح زندگیاں نہ گزاریں۔

مسلمان کے لئے یہ عالم ایک جولان گاہ ہے اس کیلئے ایک میدان ہے اور میدان زندہ لوگوں کیلئے ہوا کرتے ہیں۔ لاکھیں مہنمائی جاتی ہیں۔ خداوند کریم کو بھاگنے والے اور بھگوڑے پسند نہیں ہیں۔ خدا نالائقوں کے ساتھ نہیں چلا کرتا۔ خداوند کریم کو عزیز پسند ہیں، کمزور پسند ہیں لیکن وہ جو ہیں استقامت ہو۔ وہ صحت مند، وہ امیر اور وہ بخت در جو بھاگنے والے ہوں اللہ کو وہ پسند نہیں۔

استقامت پیدا کریں۔ سوچ کر کھڑے ہوں اور جہاں کھڑے ہوں وہاں کھڑے ہوں۔ پاؤں نہ کھمکاتے رہا کریں۔ پتہ نہیں چند دن کھڑے ہیں، کھڑے ہیں چلے جائیں گے۔ ایسے بات نہیں بنتی۔ میرے نے پہلے عرض کیا ہے کہ بات سوچ کر تول کر، جمع تفریق کر کے، اپنا نفع نقصان سارا دیکھ کر اس طرف آئیں اور جب آئیں تو پھر ڈٹ کر آئیں۔ بے خوف و خطر ہو کر آئیں۔ اس طرح آئیں کہ شیطان مجھ سے فکر نہ کرے۔ یہ شخص سمجھے نہیں ہٹے گا۔

یہ چند ایک بنیادی باتیں ہیں اس راہ کو۔ اے آپ و غلط سمجھیں، نصیحت سمجھیں یا حقائق سمجھیں۔ ایک سال درمیان میں اے اعتکاف کے اور سال کا طویل عرصہ ہوا کرتا ہے۔ ہر شخص ایک منزل کا راہی ہے۔ پتہ نہیں کون کہاں اپنی منزل کو چلا جائے گا۔ کون کب تک اس راہ پر چلتا رہے۔ کم از کم آدمی اگر زیادہ جمع ذکر کے توجہ پونجی اس کے پاس ہو ضائع نہ ہونے سے اس پر لٹھ لے کر کھڑا رہے۔ کسی کو اس میں سے نہ چھیننے دے۔ بہت بڑی فضیلت ہے رمضان المبارک ہے اور پھر کئی فضائل آپ کے ہاں جمع ہو گئے۔ سفر کیا، ہجرت کی، اللہ کے گھر میں ڈیرہ لگایا، اصحاب صفہ کی طرح صحبت شیخ مسلسل آپ خوش نصیب ہیں کہ حضرت کی طبیعت کمال تھی، اللہ نے آپ کو صحت بخشی۔

اور چند لمحات میسر آ گئے۔ پھر آئندہ سال کے کیا معلوم (کوئی ہوگا)..... یہ سب قیمتی سرمایہ ہے۔ اس کی حفاظت کریں۔ حضرت کے لئے، احباب کے لئے، تمام جماعت کیلئے استقامت کی دعا کیا کیجئے۔ اس کا فائدہ یہ ہوتا ہے کہ کسی کو نصیب ہونے پر دعا کرنے والے کو استقامت نصیب ہو جاتی ہے۔ یہ ایک اصولی بات ہے کسی کے لئے عافیت طلب کرو اس کا معاملہ تو اللہ کے ساتھ ہے لیکن تمہیں عافیت ضرور مل جائے گی۔ جماعت کے لئے استقامت کی ضرورت دعا کیا کریں۔ کوئی بھی شخص یہ بات ذہن میں نہ رکھے۔ میری طرف سے یار کسی اور ساتھی کی طرف سے کہ یہ کسی بھی آدمی کو گرانا چاہتے ہیں یا جماعت سے نکالنا چاہتے ہیں۔ یہ سب شیطان کے وساوس ہیں۔ کوچ کوچ گلے گلے پھرتے ہیں کہ کوئی ایک آدمی اللہ کے نام پر آجائے۔ توجہ آچکے ہیں انہیں نکالنے کیلئے ہم کب تیار ہیں۔ جب ہمارا حال یہ ہے کہ جو کہتے ہیں یہ حق ہی نہیں ہے جو ہم پر آوازے کتے ہیں، جو طعنے دیتے ہیں، جو کھنکھنے فتوے لگاتے ہیں ہم ان کیلئے بھی کوشش کرتے ہیں کہ اللہ کرے یہ شخص بھی آجائے۔ توجہ جماعت میں ہے اسے ہم جماعت سے نکال کر کب خوش ہوں گے۔

خود اپنے دل میں خلوص پیدا کرو۔ اور دوسرے ساتھ ہونے کو مخلص سمجھیں۔ اگر کسی سے غلطی بھی ہوتی ہے

کو تاہی بھی ہوتی ہے، کوئی ناخوشگوار بات بھی پیش آتی ہے۔ اسے انسان سمجھو اور برداشت کرو۔ اس کے حق میں بھی دعا کرو۔ خداوند کریم آپ سب کو نیکی اور استقامت نصیب فرمائے۔ تمام جماعت، تمام اجاب کو، حاضر و غائب سب کو (معاف) کرے۔ حضرت کے دامن سے وابستہ رکھے۔ بخیر و عافیت میلان حشر میں سب کو اپنی رحمت میں رکھے۔
 وَاخِرُ دَعْوَانَا عَنِ الْحَمْدِ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔
 سوال :- حضرت یہ تلاوت کا کیا
 جواب :- یوں تو کوئی بھی الحمد شریف، سورۃ فاتحہ بھی

پڑھ لو تو تلاوت ہو سکتی ہے۔ کوئی سی آیت، کوئی سی کورت یاد ہے پڑھ لو ہو جائے گا۔ لیکن میرے عرض کرنے کا جو مقصد ہے وہ یہ ہے کہ علی الصبح تہجد کے بعد نماز کے بعد پہلا کام اپنے ہاتھ سے اپنی آنکھ سے یا زبان سے جو انسان کرنا چاہے وہ یہ ہو کہ لا تَقْرَأُ الْقُرْآنَ حَتَّىٰ يَسْتَوِيَ۔ اسے کھولیں۔ آنکھ سے دیکھے۔ زبان سے پڑھے۔ دن کا افتتاح ہو جائے۔ خواہ ایک آیت ہے پڑھو۔ بعض اوقات بیمار ہوتا ہے نہیں بھی ہو سکتا۔ سفر ایسا ہوتا ہے تو کوئی سی سورۃ کوئی سی آیت، کچھ ہی تلاوت کرے۔ نماز میں قائم تمام ہو جاتی ہے۔ کیونکہ تلاوت ہوتا ہے۔ یہ اور بات ہے جو میں نے عرض کیا ہے وہ دوسری بات ہے۔

حضرت حسن بصریؒ نے فرمایا

اگر اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آج واپس آجائیں تو تمہارے معاملات میں سے ایک قبیلے کے سوا کچھ نہ پہچانیں گے۔



پیرانہ مضبوطی

حافظ عبد الرزاق - ایم۔ اے

عن عوف بن مالك الاستجعي قال كنا عند النبي صلى الله عليه وسلم لسعة
اوثمانية او سبعون فقال الا تباليون رسول الله فبسطنا ايدينا وقلنا
علامة نبا يعكف بارسول الله قال ان تعبدوا الله ولا تشركوا به شيئاً
وتصلوا الصلوات الخمس وتسمعوا وتطيعوا - واسر كلمة خفية قال
ولا تستلوا الناس شيئاً - فلقد رأيت بعض اولئك النضر ليسقط سوط
احدهم فما يسئال احدنا ياوله اياها (مسلم، ابوداؤد، النسائي)
ترجمہ: حضرت عوف بن مالک استجعی فرماتے ہیں ہم لوگ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر تھے۔
نو آدمی تھے، یا آٹھ یا سات۔ حضور اکرم نے فرمایا۔ تم رسول اللہ سے بیعت نہیں کرتے۔ ہم نے ہاتھ
پھیلادئے اور عرض کیا کہ کس امر پر آپ کی بیعت کریں یا رسول اللہ؟ حضور نے فرمایا انہ! امور پر کہ
اللہ کے عبادت کرو۔ اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو۔ اور پانچوں نمازیں پڑھو۔ اور (احکام) سنو
اور مانو۔ اور ایک بات آہستہ فرمائی وہ یہ کہ لوگوں سے کوئی چیز مت مانگو۔ رادعہ کہتے ہیں کہ میں نے ان
حضرات میں سے بعض کو یہ حالت دیکھی ہے کہ اتفاقاً چابک گر پڑا تو وہ بھی کسی سے نہیں کہا کہ اٹھا کر انہیں دے۔

کوئی موقع آتا تو حضور اکرم اپنے صحابہ سے
بیعت لیتے تھے۔ حالانکہ صحابہ تو سارے پہلے
ہی حضور اکرم کے ہاتھ پر بیعت اسلام کر چکے ہوتے
اس دوسری بیعت کو بیعت جہاد کہتے ہیں۔

عام طور پر حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
مجلس کا معمول یہ تھا کہ جب کوئی کافر، اسلام
قبول کرتا تو حضور اکرم اس سے بیعت لیتے تھے
یہ بیعت اسلام ہوتی تھی۔ یا جب کبھی جہاد کا

طرقت لیتے ہیں وہ حضور اکرم کے اسی سنت
کی پیروی ہوتی ہے۔

بیعت کیا ہے ؟

یہ ایک معاہدہ ہوتا ہے جو استاد اور شاگرد کے
درمیان طے پاتا ہے۔ فن کی اصطلاح میں
استاد کو شیخ اور شاگرد کو سالک کہتے ہیں۔
یا استاد کو مرشد اور شاگرد کو مرید کہتے ہیں۔
اور اس میں تعجب کی کوئی بات نہیں۔ کیونکہ ہر فن
کی اپنی مخصوص اصطلاحات ہوتی ہیں۔ اس
معاہدہ میں شیخ اپنے آپ پر یہ پابندی عائد
کرتا ہے کہ قرآن و سنت کے مطابق سالک
کو رہنمائی، تربیت اور اصلاح کرنے کے
کوشش کرے گا۔ اور سالک اپنے آپ کو اس
امر کا پابند بناتا ہے کہ شیخ کی ہدایات کے
مطابق اپنے اصلاح کو زندگی اور اتباع سنت
کا سلیقہ سیکھے گا۔

یہاں یہ خیال پیدا ہو سکتا ہے کہ دین میں
رہنمائی حاصل کرنے کا کام کس سے لیا جاسکتا
ہے۔ اپنے آپ کو ایک فرد سے وابستہ کر لینے
کی کیا ضرورت ہے۔

اس کا اصل جواب تو یہ ہے کہ ایسا کوئی شخص
کی سنت کی پیروی ہے۔ مگر موجودہ ذہن ہر بات
کو سائنٹیفک توجیہ کے بغیر مطمئن نہیں ہوتا۔
اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ یہ معاہدہ دراصل
انسانی نفسیات کا تقاضا ہے۔ دیکھئے ہر شہر

اس وجہ سے بعض حضرات کا اس بات پر اصرار ہے
کہ بیعت کی یہی دو قسمیں ہیں اور بس۔ اس کے
علاوہ کوئی بیعت لینا خلاف سنت ہے بلکہ کہتے ہیں
کہ سراسر پابعدت ہے۔

واقعی زندگی میں اگر آدمی بہت کچھ کہہ جاتا ہے
اس حدیث کے الفاظ اور
منظر تیار ہے کہ یہ بیعت نہ تو ان لوگوں سے لی
گئی جو ابھی ابھی کفر کے دائرے سے نکل کر اسلام
کے دائرے میں آ رہے ہیں۔ کیونکہ یہ سب صحابہ کرام
ہی تو تھے۔ اور نہ یہ بیعت جہاد تھی کیونکہ اس
کا کوئی قرینہ حدیث سے ظاہر نہیں ہوتا۔ پھر یہ
وہی بیعت ہو سکتی ہے جسے یار لوگ بدعت
کہتے ہیں۔ مگر جو امام حضور اکرم نے کیا اس کو بیعت
کہنا بھی بڑی جرأت کا کام ہے۔

پھر بیعت کرتے ہوئے جن امور کا حضور اکرم
نے تذکرہ فرمایا ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ بیعت
اعمال شرعی میں خصوصاً اہتمام اور التزام کے
لئے تھی۔ تو معلوم ہوا کہ اعمال میں التزام اور اہتمام
کیلئے بیعت کرنا حضور اکرم کی سنت ثابتہ ہے۔
دوسری بات یہ ہے کہ اسلام کے دائرے

میں آتے ہی ان تمام امور کا اہتمام خود بخود ضروری
قرار پاتا ہے۔ پھر انہی امور کیلئے دوبارہ بیعت
لینے کی کیا ضرورت تھی۔ ظاہر ہے کہ یہ عمل یاد دلانی
کیلئے یا خصوصاً توجہ اور اہتمام کے لئے
تھا۔ اس سے معلوم ہوا کہ صوفیائے کرام جو بیعت

لہذا اس نفسیاتی ضرورت اور اس کی افادیت سے انکار کرنا معقولیت سے دستبردار ہونا ہے۔ اس حدیث سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے تربیت کرنے کا اسلوب بھی ظاہر ہوتا ہے وہ یوں کہ چار باتیں واضح طور پر اور کھلم کھلا بیان فرمائیں اور ایک بات آہستہ سے گویا خفیہ طور پر فرمائی۔ ان اختلاف اسلوب سے ظاہر ہوتا ہے کہ بعض باتیں مطلق واجب ہوتی ہیں۔ ایسی باتوں کا اعلان اور کھلم کھلا اظہار ضروری ہوتا ہے اور بعض باتیں علی الاطلاق واجب نہیں ہوتیں مگر وہ خاص حالات میں خاص طبائع کو بہت مفید ہوتی ہیں۔ اس لئے ان کے بیان کیلئے دوسرا اسلوب زیادہ موزوں ہوتا ہے۔ اس میں ایک خاص نفسیاتی پہلو بھی ہے کہ خفیہ تعلیم دراصل خصوصیت اور اہتمام کی وسیلہ ہے۔ اس میں طالب کے دل میں زیادہ قدر و منزلت ہوتی ہے۔ اس حدیث میں بیعت ہونے والے صحابہ کرام کی والہانہ عقیدت اور اتباع کا اظہار بھی ہوتا ہے۔ جیسا کہ راوی نے بیان کیا کہ ان حضرات میں سے بعض کو دیکھا ہے کہ اچانک چاہک لگے پڑا تو خود گھوڑے سے اتر کے اٹھایا۔ کسے دوسرے سے سوال نہیں کیا کہ اٹھا کے دے دے۔ حالانکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو سوال کرنے سے منع فرمایا اس کا مفہوم تو اور تھا۔ مگر صحابہ نے مفہوم کے علاوہ

میں بے شمار ڈاکٹر اپنا کلینک کھولے بیٹھے نظر آتے ہیں مگر ہم ان میں سے کسی ایک کا انتخاب کر کے اپنا فیملی ڈاکٹر بنا لیتے ہیں۔ اس کا فائدہ یہ ہوتا ہے کہ علاج کراتے وقت ہمارے ذہن میں تردد نہیں ہوتا کہ خدا جانے یہ ڈاکٹر صحیح دوائی دے گا یا نہیں۔ بلکہ فیملی ڈاکٹر کے ساتھ ایک نفسیاتی اپنائیت ہوتی ہے، اعتماد ہوتا ہے اور بڑے اطمینان سے اس کی ہدایت پر عمل کرتے ہیں۔ البتہ فیملی ڈاکٹر کا انتخاب کرتے وقت یہ احتیاط ضروری ہوتی ہے کہ کہیں کسی انارٹی یا عطائی سے یہ مبادیہ نہ کر لیا جائے۔ لیکن نفسیاتی عمل روحانی فیملی ڈاکٹر کے ساتھ ہوتا ہے۔ جسے شیخ طریقت کہتے ہیں۔ اس میں یہ احتیاط اور بھی زیادہ ضروری ہے کہ ڈاکٹر کا انتخاب کرتے وقت پوری احتیاط کی جائے کہ وہ فرمان و سنت کا علم رکھتا ہے۔ خود متبع سنت ہے دوسروں کی رائیوں اور اصلاح کا فن اور سلیقہ آتا ہے۔ یہ اس لئے زیادہ ضروری ہے کہ جب جانی ڈاکٹر اگر انارٹی ہے تو زیادہ سے زیادہ جان کا خطرہ ہو سکتا ہے اور یہ واقعہ تو لازماً ایک روز پیش آنا ہی ہے مگر روحانی ڈاکٹر کے انتخاب میں بے احتیاطی ہوتی تو ایمان کا خطرہ ہے اور ایمان کا جانا کوئی معمولی بات نہیں۔ بلکہ اس کا نتیجہ ابدی سزا کی صورت میں جھگٹنا پڑے گا۔

الفاظ کی رعایت کو بھی ملحوظ رکھا۔ واقعہ
صحیحہ کو ہمیں عین اطاعت و اتباع نبویؐ کا
جذبہ اس کامل درجے کا تھا کہ جس کا مشا
دنیا میں کہیں نہیں ملتی۔ اسی طرح ایک موقع
پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مسجد نبوی
میں خطاب فرما رہے تھے۔ اس دوران
ارشاد فرمایا۔ "بیٹھ جاؤ" ایک صحابی نے

یہ آواز اس حالت میں سنی کہ ایک پاؤں دروازے
کے اندر تھا، ایک باہر۔ اسی حالت میں بیٹھ گئے
دوسرا پاؤں اندر نہیں رکھا۔

کمال اطاعت اور کمال محبت کی ایسی مثالیں صرف
صحابہ کو انہم میں ہی مل سکتی ہیں۔

شیخ کامل، متبع شریعت کے ساتھ عقیدہ و احترام اور امانت
و اتباع کا یہ رویہ ساک کا اصلاح اور روحانی ترقی کا بہترین
ذریعہ ہے۔

اللهم ارحمتنا جنتك وحب من يحبك ۵

جو شخص

طریقیت میں شریعت

کا تابع نہیں ہوگا۔ اس کو حقیقت سے

کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ یہ ملحدین کا مذہب ہے

کہ ایک، دوسرے کے بغیر جائز ہے۔ وہ کہتے

ہیں جب حقیقت منکشف ہوگئی تو شریعت کی ضرورت

باقی نہیں رہی۔ خدا کی لعنت اس عقیدے پر۔ (شیخ شرف الدین بکھی امین)

باتریاض کی خوشبو خوشبو

ارشاد اقدس شیخ العرب والعجم حضرت العلامة مولانا ابدلہ یار خان رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ

فرمایا

• پہلے اپنا ظاہر درست کریں، شریعت کے مطابق چلیں۔ عقائد کے اصلاح نہایت ضرور ہے۔

تمام انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے معجزات اور آسمان کے کتابوں کے نروان کا مقصد کیا ہے؟ یہ ہے کہ اسلام اور کفر میں تمیز ہو جائے، خلط ملط نہ رہے۔ کفر علیہ ہو جائے اور ایمان الگ ہو جائے۔ جو کچھ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم لے کر آئے سب برحق، واجب الایمان اور واجب الاتباع ہے۔

فرمایا

• ڈاڑھی کا مسئلہ ضروریات دین میں سے ہے۔ اگر کوئی شخص ڈاڑھی نہیں رکھتا تو اسے تکفیر نہیں کر سکتے۔ لیکن اگر وہ اس کے توہین کرنے کے واسطے کا یہ مطلب ہے کہ وہ اسلام میں داخل نہیں۔ کیونکہ اتقاء جزئ انتقاء کل کے مستلزم ہوتا ہے یعنی کسی ایک جزو کا انکار بھی کل کا انکار ہے۔ یا مثلاً کوئی شخص مسواک نہیں کرتا تو ہم یہ تو کہہ سکتے ہیں کہ یہ شخص اس فضیلت سے محروم ہے لیکن اگر وہ تہنہ کرے تو دائرہ اسلام سے نکل جائے گا۔ انکار اور چیز ہے، عمل نہ کرنا اور چیز ہے۔ یا مثلاً اگر کوئی

شخص نماز ادا نہیں کرتا، روزہ نہیں رکھتا، زکوٰۃ نہیں دیتا، باوجود فرضیت کے حج نہیں کرتا تو وہ ناسحق و فاجر ہے، گنہگار ہے۔ لیکن اگر انکار کرے تو کافر ہے۔

فرمایا

جو شخص صوم ہما پرندہ اس مقام دا بننا چاہے۔ اور سب تو یہ پہلے اپنے دل کو نور صاف کرے۔ بُرائیاں ظاہر کرے جیڑیاں ہیں انہیں نور چھوڑے۔ اتباع شریعت دے پہلے چیز اے۔ میاں! پیغمبر دے خلاف یک قدم چلے گئے انسان آکھے کہ میں کس معاملے وچ کامیاب ہوساں، کامیاب نہیں ہو سکا۔ جو کمالات ہیں بجا ہوں، نقابا ہوں، اذناد ہوں، ابدال ہوں، قطب ہوں، غوث ہوں، قیوم ہوں، فرد ہوں، قطب وحدت ہوں، صدیق ہوں۔ ایہ تمام مناصب میرے آقائے نامدار محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) دی جتیاں دے دھوڑ وچوں ملدینے۔ استغلا میرے رب نے رکھی ہوئے ہے ہر اک وچ۔ استغلا جیڑی دے لوکاں وچ رکھو اے، اللہ تعالیٰ نے رکھو اے۔ کسے دے اختیار نہیں۔

فرمایا

صحبت شیخ سے مستفید ہونے کے لئے خلوص شرط ہے۔ اگر یہ نہ ہو تو پھر اگر چالیس سال تک، بلکہ اگر عمر نوٹ بھولے جانے تو کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ جب تک طالب کو میرے ساتھ عقیدت نہ ہو، اسے فائدہ نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یہ قلب تعلق کا معاملہ ہے۔ اگر کوئی خلوص دل سے اسے طالب ہو کر آئے تو انشاء اللہ خالص نہیں رہے گا۔ انا من الرجال لایشقی جلیسہم (بفضلہ تعالیٰ میں ان لوگوں میں سے ہوں جن کی صحبت میں رہنے والا بد بخت نہیں ہو سکتا)

فرمایا

کنز العمال میں ہے کہ سیدنا آقائے نامدار محمد رسول اللہ فرماتے ہیں کہ آپ حضرت امیر حمزہؓ اور حضرت جعفر طیارؓ کو قبر پر تشریف لے گئے۔ اور ارض سے دریافت فرمایا کہ بڑی چیز ہے انہیں زیادہ فائدہ ہوا۔ انہوں نے عرض کیا کہ لا الہ الا اللہ نے بڑا فائدہ پہنچایا، آپ پر درود نے والصلوٰۃ علیک اور ابو حمزہ و عمرؓ کو محبت نے بڑا فائدہ پہنچایا۔

فَرَمَایَا

۱
 احسانِ کاکم سے کم مرتبہ یہ ہے کہ فرائض کو پابندی کے ساتھ، نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سنت پر عمل پیرا ہو، حرام سے بچے، حلال کو کوشش کرے، جھوٹ سے بچے، زبان کو حفاظت کرے، پیرٹ کو حرام سے بچائے۔

۲
 دوسرا درجہ یہ ہے سالک کو منازلِ سلوک حاصل ہو جائیں۔ اگرچہ مشاہداتِ زیورہ لیکن یہ محسوس ہو کہ وہ اپنے راہ پر جا رہا ہے۔ سلوک کا تعلق زمین سے نہیں، عالمِ بالا کے ساتھ ہے۔

۳
 تیسرا درجہ یہ ہے کہ تجلیاتِ باری کا مشاہدہ ہو۔ ملائکہ کو دیکھے، عذاب و ثوابِ قبر کا مشاہدہ ہو جائے۔ یہ درجہ انتہائی ہے۔
 ارضِ تینوں میں سے جو بھی حاصل ہو جائے غنیمت ہے۔



سبب اختلافِ امت تین ہیں

- ۱۔ ناقص اور سطحی علم
- ۲۔ اتباعِ ہوا
- ۳۔ اتباعِ رسوم و عادات

ارشاد السائین

حضرت مولانا محمد اکرم منادی رحمۃ اللہ علیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

جب شروع کئے جائیں تو مسلسل و جھڑ
سانس چلتا رہے اور ٹوٹنے نہ پائے کہ مبتدئ
کے لئے مشکل پیدا ہو جاتی ہے۔ جب سانس
ٹوٹتا ہے تو انوارات کا تسلسل منقطع ہو جاتا ہے
جب دوبارہ شروع کرتا ہے تو بالکل اس
حالت میں ہوتا ہے جس میں اس نے ذکر کرنا
شروع کیا تھا۔ گویا اب نئے سرے
سے شروع کر رہا ہے۔

ظاہر ہے اس طرح حصول مراقبات میں
اگر اور کوئی دشواری نہ بھی آئے تو بھی وقت
یقیناً زیادہ صرف ہوگا۔ مراقبات اور مشاہدات
ثمرات ہیں اور ثمرات ہمیشہ وہی ہوتے ہیں۔
اللہ کریم اپنی مرضی سے نوازتے ہیں مگر ان کو
طلب کرنا اور اس کیلئے اہتمام کرنا یہ انسانی
فصل ہے اور مجاہدات سے متعلق ہے جو عموماً کسی

ابالعد - یہ چند گزارشات بطور تربیت اور
اطلاع عرض ہیں۔

اول

گذشتہ دنوں سرحد سے ایک عمر رسیدہ
ساتھی بندہ کے پاس تشریف لائے۔ ایک رات
قیام فرمایا۔ مغرب کے ذکر میں اندازہ ہوا کہ وہ
چند سانس لینے کے بعد سانس توڑ دیتے ہیں۔
اور پھر لینا شروع کر دیتے۔ تھوڑا سا
وقفہ غالباً تازہ دم ہونے کیلئے کھتے تھے۔ بند
نے اس امر سے روکا اور لطائف مسلسل کرنے
کیلئے کہا تو انہوں نے بتایا کہ مجھے اس
بات کا خبر ہی نہ تھی۔ سو افادہ عام کے لئے
عرض کئے دیتا ہوں کہ اجاب ذرا توجہ سے نوٹ
فرمائیے۔

لطائف کرنے کے لئے ضروری ہے کہ

ہوتا کرتے ہیں۔ اور کبھی اضطرابی بھی۔
 اضطرابی مجاہدات من جانب اللہ کرائے
 جاتے ہیں جیسے کوئی بیماری یا کوئی اور دنیوی تکلیف
 اور ہجران پر بھی ثمرات سے نواز جاتا ہے۔
 یہ طریقہ اگرچہ مشکل ہے۔ مگر جتنا مشکل
 ہے اتنا ہی ضروری بھی۔ اعلیٰ حضرت رحمۃ اللہ تعالیٰ
 علیہ کے معمولات ابتداً کچھ یوں تھے کہ فجر کا
 نماز سے دو پہر تک لطائف کرنا۔ پھر کھانا اور
 تھوڑا سا آرام۔ ظہر سے عصر تک لطائف۔ پھر
 ضروریات سے فراغت، کھانا، پینا اور مغرب سے
 عشاء تک پھر ذکر۔ عشاء کے بعد آرام اور تہجد کے
 بعد پھر ذکر۔ یہ معمول آپ کا مسلسل سولہ برس
 رہا۔ بندہ ناچیز نے بھی لطائف پر تقریباً تین
 سال صرف کئے ہیں۔ حالانکہ مہینے کے اکثر دن
 حضرت جی رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت عالیہ میں گزارا
 کرتے تھے۔ اور ہم چند ساتھی جو بھی اس
 دور میں تھے، ہمیشہ مسلسل لطائف کیا کرتے
 تھے۔ کبھی سانس توڑنے کی ادبت نہیں آتی تھی۔
 ہاں اگر کوئی بیمار ہو یا رکھانسی وغیرہ آجائے تو یہ
 بھی اس قدر کم ہوتا تھا کہ یاد نہیں پڑتا۔

مجھے خوب یاد ہے کہ آگے جھک کر کوئی چیز
 اٹھانا پڑتی تو لطائف کے مقامات یوں در دگرتے تھے
 جیسے سینے میں کوئی مضبوط میخیں سی گڑھی ہو۔ جو
 پشت تک چلی گئی ہیں۔ یہ ساری بات نقل کرنے کا
 مدعا یہ ہے کہ لطائف مسلسل کئے جا سکتے ہیں
 اور کئے جانے چاہئیں۔ یہ اچھی طرح ذہن نشین رہے
 کہ اس کے بغیر چارہ نہیں۔ بلکہ ایک بات ضروری
 عرض کر دوں کہ جو صاحب ذکر گھرا رہے ہو وہ
 بحیثیت امیر ہوئے یا صاحب حجاز۔ ایک تو خود
 لطائف کر رہے ہوئے جیسا کہ اس سے پہلے شمارہ میں
 عرض کیا جا چکا ہے اور دوسرے یہ کہ جب لطیفہ تبدیل
 کرانا ہو تو پہلے اپنا لطیفہ تبدیل کر لیں۔ اور چند سانس
 اگلے لطیفے پہ ذکر کر لیں تاکہ پچھلے انوارات اگلے لطیفے
 سے ربط پیدا کر لیں۔ تب زبان کھولیں اور احباب کو
 لطیفہ تبدیل کرنے کے لئے کہا کریں۔ یہ بھی عرض
 کر دوں کہ میں خود اس بات کا خاص خیال رکھتا ہوں۔

جب اکیلے میں ذکر کرتے تو سہ دلیوں
 میں میرے ساتھ ایک پرانے ساتھی بابا دوست محمد
 مرحوم مقیم تھے۔ اور ملک خدا بخش ہوتا کرتے
 تھے۔ تو میری تحری میں تقریباً ایک بجے اٹھ جاتا تھا۔
 وضو اور نوافل سے فارغ ہو کر دو بجے لطائف

اور پہلے سابقہ لطائف کے انوارات کا اگلے لطیفے سے ربط پیدا کر کے اجاب سے لطیفہ تبدیل کرنا ہوا۔ سو یہ بات نکلے ہوئی کہ مکمل فوائد حاصل کرنے کے لئے مسلسل اور ایک سانس سے لطائف کئے جائیں۔

دوم

مبتدئوں کو مراقبات کرانے کا طریقہ۔

تمام لطائف مکمل کرانے کے ساری قوت لطیفہ اول پہ لائی جائے اور پھر سانس کا تیزی روک کر طبعی سانسوں کے ساتھ ذکر کراتے وقت اس کے لطیفہ قلب کے انوارات کو عرش تک کھینچا جائے خود اسے بھی کہا جائے کہ دل سے لفظ اللہ اٹھا کر ہوا کو عرشِ عظیم تک پہنچانے کی کوشش کرے۔ اسے اصطلاح میں رابطہ کہا جاتا ہے۔ صاحب مجاز حضرات خود بھی القاء کر کے کوشش فرمادیں کہ اس کے انوار ان بلندیوں کو چھونے لگیں۔ جب یہ رابطہ مضبوط ہوگا تو روح اس پر سفر کرنے کی سعادت حاصل کر سکے گی۔

سوجب رابطہ قوی ہو جائے تو مراقبات ثلاثہ کرائے جائیں۔ کرانے میں آسان بھی ہوگا اور مراقبات پختہ بھی ہوں گے۔ ورنہ یہ ہوگا کہ آپ توجہ کر کے روح کو احدیت پہ لے گئے جب آپ نے چھوڑا تو وہ نیچے گر گئے۔ اس طرح آپ کو خیال ہوگا کہ مراقبات کرانے کے وقت ایسا نہیں

ہوگا۔ جب روح اپنی قوت سے احدیت پر یہ مراقبات ثلاثہ کے مقامات پر قرار پکڑتی ہے تو عموماً اسے مشاہدہ نصیب ہو جاتا ہے۔ اگر باکل صاف ہو تو مقام بھی نظر آتا ہے اور اپنا آپ بھی بلکہ ساتھ کھڑے ہوئے دوسرے حضرات بھی۔ یہ پھر مقام نظر آتا ہے اور کچھ نہیں۔ یہ اپنے روح دکھائی دیتی ہے نہ مقام نظر آتا ہے نہ دوسرے لوگ۔ اور کم از کم یہ ہے کہ وہاں کے انوارات نظر آتے ہیں۔ اگرچہ نہ روح نظر آتی ہو اور نہ مقام۔ یہ بات مشاہدات کا ہے۔ کچھ دوسرے لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جنہیں کشف کا جگہ وجدان نصیب ہوتا ہے۔ اگرچہ کشفاً کچھ نظر نہیں آتا مگر دل کیوں بیاں کر دیتا ہے۔ جسے آنکھ دیکھ رہی ہو مثلاً مراقبہ احدیت کیا۔ نظر کچھ نہیں آیا۔ مگر دل کہتا ہے کہ میری روح واقعی اسی مقام پر ہے۔ تو وجدان کی ایک خاصیت یہ ہے کہ جو بات وجدان سے حاصل ہو کوئی عقلی دلیل اس کو رد نہیں کر سکتی۔ گویا اس بات کو حقّ الیقین کا درجہ حاصل ہوتا ہے اور اگر کوئی بات دل پر گزری جو بعد میں بدلے گئے یا کبھی کے رد کرنے سے زائل ہو گئی تو وہ ہم ہوتے ہیں وجدان نہیں۔ نیز وجدان کی صورت میں ضروری ہے کہ شیخ سے تائید حاصل کر لے ورنہ وجدان کی امید پر وہم سے مار کھا جانے کا اندیشہ باقی۔ نیز کشف کا مثال بھی خواب کی ہی ہے کہ خواب بھی تعبیر کی محتاج اور کشف بھی تعبیر کی محتاج رکھتا ہے

کو احباب پر قربان کر دیے۔ تب جا کر آخرت میں رہائی کی امید ہے۔ ورنہ احباب کے ضائع ہوجانے کا جواب ہی کا خدشہ۔ اگر کسی بھی صاحب کسستی اور تساہل سے اللہ کا کوئی بندہ اللہ کی راہ سے بھٹک گیا تو روزِ حشر جان بچانے کے لئے کوئی دلیل نہیں ہوگی۔ بلاے وہ خود ہے اپنے رحمت سے نوازے اور یہ نجات کا سبیلین اسے رحمت کے سوتے ہیں۔

فنا بقا سے آگے مراقبات کو انا مجاز حضرات

کی ذمہ داری نہیں ہے۔ سوائے حضرت اعلیٰ رحمۃ اللہ علیہ کے مقرر کردہ خصوصی حضرات کے۔ لیکن یہ ضرور ہے کہ جن اصحاب کو یہ منزل حاصل ہو۔ حضرت جی نے کوائی ہو یا آپ کے کسی نائب نے تو ایسے صاحب مجاز حضرات اپنے ساتھ ضرور یہ منزل کوائی گئے تو پھر ترتیب یوں ہوگی۔

لطائف، مراقبات ثلاثہ، فنا بقا، ساکلا المجزئی سیر کعبہ اور فنا فی الرسول۔ تو حسب منزل کے لوگ ہوں انہیں اسی پر رکھا جائے۔ سوائے ان خاص افراد کے جنہیں اس نوب میں آگے چلانا مقصود ہو۔ مثلاً لطائف والے دل پر خیال کر کے بٹھیں باقی آگے۔

پھر مراقبات ثلاثہ والے اقربت پر رک جائیں باقی آگے۔ پھر فنا بقا والے رک جائیں باقی آگے اور پھر پہلے اور دوسرے درجے والوں کے علاوہ سب کو لے کر سیر کعبہ اور فنا فی الرسول۔ الایہ کہ کسی کو آگے چلانا مقصود ہو جیسا پہلے عرض ہو چکا ہے۔ اگر ذکر

اگرچہ خواب نیند سے اور کشف بیداری سے متعلق ہے مگر تمیز کے دونوں محتاج ہیں۔ سو اصحاب کشف کے لئے بھی یہ ضروری ہے کہ کوئی امر محض اپنے کشف پر بنیاد رکھ کر بغیر شیخ کے مشورہ کے طے نہ کرے۔ نیز یہ اصول مدنظر رہے کہ کشف اسرار الہی اور سنت سنیدہ کی تشریح و توضیح کرتا ہے، مخالفت نہیں۔ اگر خلاف سنت ہو تو کشف نہیں، استدراج کہہ لائے گا۔ پوشیطن کی طرف سے ہوتا ہے۔

سو جس کے مراقبات ثلاثہ مضبوط ہو جائیں اسے سیر کعبہ کوائی جائے۔ جس میں طوفان، سیر صلوة اور سیر قرآن شامل ہیں۔ یہاں خوب محنت لگ جائے اور مراقبات مضبوط کرائے جائیں۔ پھر خدمت نبوی میں پیش کیا جائے اور فنا فی الرسول کے مراقبات کرائے جائیں۔ جو متعدد ہیں اور احباب ان سے خوب واقف ہیں۔ لکھ کر شائع کرنے کی ضرورت نہیں۔ اگر کوئی صاحب چاہے تو بالمشافہ بات کر لیں۔

سوم

اب اگلے درجے میں اقربت سے بالترتیب فنا فی اللہ اور بقا باللہ تک مراقبات کرا کے سیر کعبہ اور فنا فی الرسول کرایا جائے۔ یہاں تک جملہ صاحب مجاز حضرات کی ذمہ داری ہے۔ اور سب کی خدمت میں درخواست ہے کہ پوری محنت سے احباب کو تیار کریں۔ اپنا آرام، اور اپنی دنیا کے اکثر منافع

اثر ہے۔ اللہ کریم جملہ احباب کو استقامت
 علی الدین کے ساتھ خصوصاً نوازشات سے
 نوازے اور اپنے قرب کی لذتوں سے آشنا کرے
 مقاماتِ علیا نصیب کرے کہ یہ مظاہرِ رضا ہیں۔
 اس لئے مقصود ہے۔

آمیضہ بھرتہ نبوی کریم علیہ التحیۃ والسلام وعلی آلہ
 و صحبہ اجمعین برحمتک یا ارحم الراحمین ۵

میں منازلِ بالا کے ساتھی بھی موجود ہوں یا صاحب
 مجاہد خود منازلِ بالا رکھتا ہو تو ان جملہ منازل کے
 بعد فتاویٰ الرسول والوں کو محفلِ نبوی علی صاحبہا
 الصلوٰۃ والسلام میں پہنچا کر منازلِ بالا کو جائیں
 اور پھر فارغ ہو کر دعا کریں جس میں دونوں اوقات
 ذکر میں شجرہ مبارکہ ضرور پڑھا جائے کہ اجابت
 دُعا میں اس کا اپنا ایک خاص مقام اور خصوصی

خادم سلسلہ نقشبندیہ اولیہ ۶
 محمد اکرم اعوان عفی عنہ
 گلگت
 ۱۸ شعبان المعظم بمطابق ۲۰ مئی ۱۹۸۴ء

وفیات

ادارہ المرشد رفیقہ محترم ملک غلام محمد صاحب (وارث پھراں) کو والدہ محترمہ کے انتقال پر ملاہ پر،

اور

عزیز محترم ماسٹر میاں محمد (حیدر آباد ڈونے، سرگودھا) کو وفاتِ حسرت آیات پر اللہ کریم کے حضور
 دستِ بدعا ہے کہ وہ اپنے فضلِ عظیم سے مرحومین کو مغفرت فرمائے اور انہیں اپنے جوارِ رحمت میں لے کر
 اِدراہ مرحومین کے متعلقین کے غم میں برابر کا شریک اور ارض کے لئے صبر جمیل کو دُعا
 کرتا ہے۔

قارئین المرشد سے التماس ہے کہ وہ مرحومین کیلئے دعائے مغفرت اور ایصالِ ثواب کریں۔

تحریر: الاستاذ عبد اللہ الجار اللہ
ترجمہ: ابوالحسن نقوی

آداب تلاوت قرآن مجید

تلاوت قرآن مجید کیلئے کچھ آداب ہیں کہ جن کو رعایت ضروری اور جن پر عمل کرنا لازم ہے۔ تاکہ قاری کو اس کا پورا پورا ثواب ملے اور اس سے کما حقہ فائدہ حاصل ہو سکے۔

● سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ قاری کا یہ عمل یعنی تلاوت محض اللہ تعالیٰ کو رضا کیلئے ہو اور وہ اسے پرتواب کا مجھ سے طالب ہو۔ **تَالِی اللّٰہِ تَعَالٰی وَ مَا اَعْمٰوُا اِلَّا لِعِبَادِ اللّٰہِ مَخْلِصِیْنَ لِحَدِیْنِ**۔

● قرآن مجید سوائے طہارت کا مد کے مس نہ کرے، یعنی قاری حدیث اکبر و اصغر سے پاک ہو، **تَالِی اللّٰہِ تَعَالٰی لَا یَجْسِدُ اِلَّا الْمَطْہِرِیْنَ**۔

● تلاوت کو ابتداءً تعوذ یعنی اغوذ باللہ من الشیطان الرجیم سے کرے۔ **تَالِی اللّٰہِ تَعَالٰی : فَاِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَعِذْ بِاللّٰہِ مِنَ الشَّیْطٰنِ الرَّجِیْمِ**۔

● جب نئے سورت کو ابتداءً کرے تو بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھے۔

● قرآن مجید ترتیل سے پڑھے۔ کلمات کو اداسی گٹھ پٹھ کر کرے۔ کیونکہ تلاوت سے مقصود اسمیں غور و تدبر ہے اور یہ چیز جلد پڑھنے سے حاصل نہیں ہو سکتی۔ **تَالِی اللّٰہِ تَعَالٰی : وَرَتَّلِ الْقُرْآنَ مُرْتِیْلًا**۔

● آیات رحمت کو تلاوت کے وقت اللہ سے اس کا سوال کرے اور آیات عذاب کے وقت اس سے پناہ مانگے، **آیَاتِ تَسْبِیْحِیْهِ** کے وقت سبحان اللہ کہے اور آیت سجدہ پر سجدہ ادا کرے۔

● تلاوت کے وقت مشغول کو لازم سمجھے۔ ● قواعد تجوید کے مطابق پڑھے۔ قرآن مجید کے تلاوت پر مواظبت اختیار کرے

تاکہ نسیان سے محفوظ رہے۔ ● حسب استطاعت قرآن مجید کے تلاوت میں جُزْءِ صَوْتِ سے کام لے۔ جیسا کہ حدیث شریف میں ہے "زینوا القرآن بأصواتکم"۔ ● قرآن مجید کے قرأت کو غور سے سنا اور خاموشی (متوجہ)

رہنا واجب ہے۔ **تَالِی اللّٰہِ تَعَالٰی : فَاِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَمِعْ لِحَدِیْنِ وَ الصَّنُوْا عَلَیْکُمْ تَرْحَمُوْنَ**۔

● مصحف کا احترام کرے اور اس کے اوپر کوئی چیز نہ رکھے۔ اور اگر کسی دوسرے شخص کو دینا ہو تو ادب سے پیش کرے ☽

(بشکرہ : الوحی الاسلامی : الکویت)

آداب معاشرت

(انتخاب تحریر) سید ابوبکر غزنوی (مرحوم)

سلام

اسلام نے آداب معاشرت کے جو خطوط متعین کئے ہیں ان کا مقصد دوسروں کو راحت پہنچانا ہے۔ اور معاشرے میں خوشگواہی پیدا کرنا ہے۔ اسی غرض سے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **أَفْشُوا السَّلَامَ سَلَامٌ بِسَلَامٍ**۔ ایک دوسرے کو سلام کرنے میں بخل نہ کرو۔ قرآن مجید میں ہے:

وَإِذَا حِيلْتُمْ بُعِثُوا بِحَسَنِ مَّا أُرِدْتُمْ
 (جب تمہیں سلام کیا جائے تو اس سے زیادہ گرم جوشی اور تپاک سے جواب دو۔ یاد رکھو کہ اتنا تو ضرور لوٹا دو)

میں نے کالجوں اور یونیورسٹیوں میں بعض اساتذہ کو دیکھا ہے کہ اگر کوئی طالب علم انہیں سلام کرنے تو وہ فلیٹ کے ساتھ گردن کو ذرا سا جھٹک دیتے ہیں۔ اور ہونٹوں کو جنبش دینا بھی گوارا نہیں کرتے۔ ان کا یہ عمل غیر اسلامی ہے اور سرگزشتی توحین

نہیں۔ یہ سب (COMPLEXES) کا باتیں ہیں۔ میں نے ایک بار امام راغب اصفہانی کی کتاب مفردات میں سلام کا معنی دیکھا۔ اس میں لکھا ہے

السَّلَامُ التَّحَرُّيُّ مِنَ الْآفَاتِ الظَّاهِرَةِ وَالْبَاطِنَةِ
 یعنی ظاہری اور باطنی آفتوں سے محفوظ رہنا۔

پس جب ہم کسی کو السلام علیکم کہتے ہیں تو اس کا یہ معنی ہوتا ہے کہ تم جہاں بھی، ذہنی اور روحانی طور پر عافیت میں رہو۔ میں جذبات سے ہٹ کر خالص لغوی اور معنوی اعتبار سے کہتا ہوں کہ دنیا کے کسی قوم کے آداب بجالانے کا طریقہ مسلمانوں کے سلام کا لگنا نہیں کھاتا۔ جو اسلام علیکم کے مفہوم میں وسعت اور جامعیت ہے وہ (Good morning) یا Good Evening میں کہاں۔

مصافحہ

اسلام نے محبت کے اظہار کے لئے سلام کے علاوہ مصافحہ رکھا۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

کھڑے ہیں اس کی اجازت کے بغیر جا داخل ہوئے۔
قرآن مجید میں ہے :

يا ايها الذين امنوا لا تدخلوا بيوتنا غير
بيوتكم حتى تستأمنوا لتسلموا على اهلها۔

[اے ایمان والو! اپنے گھروں کے علاوہ اور
گھروں میں داخل نہ ہوا کرو۔ جب تک کہ تم گھر والوں کو
اطلاع نہ دو اور انہیں سلام نہ کرو۔]

انسان کبھی ایسی حالت میں ہوتا ہے کہ وہ پسند
نہیں کرتا کہ دوسروں کی نگاہ اس پر پڑے۔ یہی وجہ
ہے کہ اسلام نے صرف اجازت لینے ہی کی تلقین
نہیں کی، بلکہ اس بات پر بھی زور دیا کہ کسی کے ہاں
جاؤ تو دروازے کے سامنے نہ کھڑے ہوا کرو۔
دروازے سے ہٹ کر دائیں یا بائیں جانب کھڑے
ہونا چاہیے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دروازے
پر کھڑے ہونے کے آداب بھی صحت تعین سے فرمائے
ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ محدثین نے مستقل باب
باندھا "باب کیف یقوم عند الباب"
یعنی انسان دروازے کے پاس کس طرح کھڑا ہو۔

ایک بار ایک شخص آیا۔ اور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
کے حجرے کے سامنے کھڑا ہو گیا اور کہنے لگا۔ حضرت
اندر آنے کی اجازت ہے؟ آپ اس وقت شانہ
فرار ہے تھے۔ آپ نے فرمایا:

انما جعل الاستیذان من اجل البصر
"اجازت مانگنے کا حکم تو اسی لئے دیا گیا ہے کہ
اندر نگاہ نہ پڑے۔"

فرمایا!

ما من مسلمین یلتقیان فی تصافحان الا غفر لهما
قبل ان یتصفا۔ (رواہ احمد و ترمذی وابن ماجہ)

[اگر دو مسلمان آپس میں ملتے ہوئے اخوت دین کے
بنا پر مصافحہ کریں تو جبراً ہونے سے پہلے بخش دیے
جاتے ہیں۔]

معاذتہ

جب کوئی شخص مدت کے بعد ملے یا راجعے
سفر سے لوٹے تو اس کے ساتھ اظہار محبت کے لئے
معاذتہ یعنی آپس میں گلے ملنا ہے۔ حضرت عائشہ
فرماتی ہیں کہ زید بن حارثہ مدینہ آئے اور حضور علیہ الصلوٰۃ
والسلام میرے ہاں تشریف فرما تھے۔ انہوں نے
دروازہ کھٹکھٹایا۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
اس وقت گھر سے اٹھا ہوا تھا۔ آپ اسی حالت میں
اٹھ کھڑے ہوئے اور زید بن حارثہ کو گلے لگالیا۔ اور
انہیں چڑھا۔ اسی طرح جب حضرت جعفر بن ابی طالب
حبشہ سے واپس آئے اور آپ سے ملے۔ حدیث
میں آتا ہے۔

فالتزمہ وقتد بین عینیہ (البرادؤد)
[حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ان سے چٹ گئے اور
آنکھوں کے درمیان بوسہ دیا۔]

اسلام میں پورا میٹھی کا تصور
اسلام میں اجازت نہیں دیتا کہ ہم کسی کے

تو دیکھئے کیسے جھٹاتا ہے۔

قرآن مجید نے ہمیں تلقین کی کہ تین اوقات ایسے ہیں کہ ان میں کسی کے ہاں جا نامناسب نہیں۔ حتیٰ کہ بچوں اور غلاموں کو بھی، جس ہر وقت گھر میں آتے جاتے رہتے ہیں، اجازت لیننی چاہیے۔

ثلاث مراتٍ من قبل صلوة الفجر وحين
تضعون ثيابكم من الظهيرة ومن بعد الصلوة
العشاء ثلاث عورات لکم۔

تین اوقات فجر کی نماز سے پہلے اور جب دوپہر کے وقت تم کپڑے اتار لیتے ہو اور نمازِ عشاء کے بعد یہ تین تمہاری پروردہ داری کے اوقات ہیں۔

مکان کے باہر کھڑے ہو کر آوازیں دینا۔

آپ کسی سے ملنے جائیے، تو اسے باہر کھڑے ہو کر زور زور سے آوازیں دینا اسلامی لفظِ نظر سے ناٹ لٹکی ہے۔ قرآن کہتا ہے:

ان الذین ینادونک من وراء الحجرات
اکثرهم لا یعقلون۔

"وہ لوگ جو تمہیں کمروں سے باہر کھڑے ہو کر زور زور سے پکارتے ہیں۔ ان میں سے اکثر عقل سے عاری ہیں۔"

صحابہ کرامؓ کے بارے میں ہم احادیث اور مستند تاریخ کی کتابوں میں پڑھتے ہیں کہ وہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دروازہ ناخوڑے سے آہستگی

یعنی جب تم اندر دیکھ رہے ہو تو اس سے میرے پرائیویسی میں تو تم نے دخل ڈال دیا ہے۔ اب اجازت مانگنے سے کیا حاصل۔ پرائیویسی کا جو مفہوم حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے متین کیا تھا اس دور کا تمدنی فرقہ اس میں رت بھر اضافہ نہیں کر سکیں۔ البواؤد میں ہے:

کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
اذا االیٰ باب قوم لم یستقبل الباب من
تلقاء وجهہ ولكن من الایمن والایسر۔

جب حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کسی کے دروازے پر آتے تو دروازے کے سامنے کھڑے نہ ہوتے بلکہ دروازے کے دائیں یا بائیں جانب کھڑے ہوتے تھے۔ قرآن مجید میں ہے:

وان قیل لکم ارجعوا فارجعوا ہوا زکی لکم۔
"اگر تمہیں کہا جائے کہ لوٹ جائیے، لوٹو جائیے تمہارے معاملات کا صفائی کے لئے یہی بہتر ہے۔"

کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ انسان کسی جگہ

میں بیٹھا ہوتا ہے یا بہت مضحک ہوتا ہے یا اسے پرکھنے ایسی افتاد پڑتی ہے کہ وہ دوسروں کے سامنے آنے کے قابل نہیں ہوتا۔ اس لئے ہمیں سکھایا گیا ہے کہ جو ٹپے ہانے تراشے کی بجائے معذرت چاہیے اور یہ حکم دیا کہ آنے والے کو بھی معذرت قبول کرنی چاہیے۔ اس آیت پر عمل کرنے والے لوگ عنقا ہوئے۔ آج کسی بڑے سے بڑے متشرع آدمی سے پچھئے کہ دوسرے وقت ملنے آئے

سے ساتھ کلکتہ تھے۔ (روح البیان)

آدابِ مجلس

حضرت علیؑ الصلوٰۃ والسلام نے آدابِ مجلس کی
میں تعیین و توضیح فرمادی۔ آپ نے فرمایا جب کسی مجلس
میں جاؤ، تو لوگوں کی گردنیں پھیلاؤ گراگے بیٹھنے کی
کوشش نہ کرو۔ محدثین نے مستقل باب باندھا ہے۔
باب: مجلس الرجل حیث انتہی — آدمی کو وہیں
بیٹھ جانا چاہیے جہاں مجلس ختم ہوتی ہو۔

یہ جو اچھے آپ دیکھتے ہیں کہ محفل سے کوئی
عارضی طور پر اٹھ جائے تو واپس آکر وہی اس
جگہ بیٹھنے کا حقدار ہوتا ہے۔ یہ خیال نہ کیجئے۔
کہ یہ بات آجکل کی تہذیب کی پیداوار ہے۔ یہ تو
حضرت کا ارشادِ گرامی ہے۔

اذا قام الرجل من مجلسه فارجع
واحق جہ (رواۃ الترمذی)

جب کوئی آدمی مجلس سے اٹھ جائے، پھر لوٹے
تو وہی اس کا زیادہ حقدار ہے۔
اسلام نے مجلس میں بیٹھ کر سرگوشی کرنے

کو بھی مذموم قرار دیا ہے۔ سورۃ مجادلہ میں ہے۔

انما النجوى من الشیطن لیحزن الذین آمنوا۔

سرگوشی شیطن ہی کی طرف سے ہے۔ تاکہ
وہ مسلمانوں کو بخیر نہ کرے۔

جب وہ آدمی مجلس میں بیٹھ کر سرگوشی کرتے ہیں

تو دوسروں کو خیال آتا ہے کہ شاید ہماری ہی نسبت
کچھ کہہ رہے ہیں۔ کم از کم یہ تو گمان ہوتا ہے کہ انہوں
نے ہمیں اس قابل نہ سمجھا کہ ہمیں اس راز میں شریک
کر دیے۔ چونکہ اہل مجلس کو اس سے خفت ہوتی ہے
اس لئے مجلس میں بیٹھ کر سرگوشیاں کرنے کو
اسلام نے ممنوع قرار دیا ہے۔

آجکل کی مہذب اور متہذب قوموں کے افراد
گفتگو دھیمی آواز میں کرتے ہیں اور بیخبر جمعیات
کرنے کو ناشائستگی سمجھتے ہیں۔ یہ خیال نہ کیجئے کہ
دھیمی آواز میں بات چیت کرنا نئی تہذیب کی پیداوار
ہے۔ قرآن مجید نے انداز گفتگو کا سلیقہ بھی نہیں دکھایا ہے۔
واغضض من صوتك ان انكر الاصوات
لصوت الحیاء۔

اپنی آواز کو دھیمہ رکھ۔ سب سے بھتی اور بھڑکی
آواز گدھوں کی آواز ہوتی ہے۔

مجلس نبوی میں بیٹھنے کے آداب بھی قرآن مجید
نے سکھائے۔

یا ایہا الذین آمنوا لا ترفعوا اصواتکم فوق
صوت النبی ولا تجہروا لہ بالقرول
کجہر بعضکم لبعض۔

اے ایمان والو! اپنی آوازوں کو پیغمبر کی

آواز سے اونچا مت ہونے دو۔ اور ان کے ساتھ

اونچی آواز سے بات مت کیا کرو۔ جیسا کہ تم آپس

میں بے تکلفی سے کر لیا کرتے ہو۔

اور یہ بھی فرمایا:

بے جا مداخلت نہ کیجیے

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ ارشاد آدابِ معاشرت کا ایک زریں اصول ہے :

”حسن اسلام اللہ سے متروکہ مالا یعنیه“
 ”آدمی کے اسلامِ حسن یہ ہے کہ وہ غیر متعلق بات میں دخل نہ دے“

دوسروں کے معاملات میں بے جا دخل دینے کی بیماری عورتوں میں نسبتاً زیادہ ہے۔ دوسروں کے ذاتی اور گھریلو معاملات کو دیکھ کر دیکھ کر پوچھنے میں انہیں لذت آتی ہے چھٹی سبزی باتوں کو ٹوہ لگاتی ہیں۔ بعض لوگوں کو عادت ہوتی ہے کہ چھوٹے ہی پوچھتے ہیں کہ تمہاری آمدنی کتنی ہے ؟ بعض لوگ فریقین کی خواہش اور آمادگی کے بغیر خود بخود ہی ثالث بن بیٹھتے ہیں۔ یہ سب باتیں بے جا دخل اندازی میں داخل ہیں اور اسلام انہیں مذموم قرار دیتا ہے۔

قرآن میں حکم دیتا ہے :

قولوا للناس حسناً (لوگوں سے نھلی اور خوشگوار بات کہو) اور مومنوں کا یہ وصف بھی بیان کرتا ہے
 والذین هم عن اللغو معرضون۔
 (وہ لوگوں اور بیہودہ بات سے پہلو ہتی کرتے ہیں)

بات ٹھہر ٹھہر کر کیجیے !

میرے ایک عزیز چند روز ہوئے مجھ کہنے لگے کہ جدید رجحان (MODERN TREND) تو یہ ہے کہ

ان الذین یعضون اصواتہم عند رسول اللہ اولئک الذین امتحن اللہ قلوبہم للتقویٰ۔

”یقیناً جو لوگ اپنی آوازیں بارگاہِ رسالت میں پست رکھتے ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے دل تقویٰ اور پرہیزگاری کیلئے منجھ گئے ہیں۔“

یہ سمجھنا ضرور محتاجِ کامیابی ہے کہ قرآن مجید نے مجلسِ نبوی میں جن آداب کو ملحوظ رکھنے کی تلقین کی ہے۔

ان کا متعلق صرف مجلسِ نبوی ہی سے تھا۔ کیا مجلسِ نبوی کے اٹھ جانے کے بعد یہ آیتیں محفلِ ہونگئی ہیں اور ان کی کوئی افادیت باقی نہیں رہی۔۔۔۔۔ ؟

بزرگوں کی مجلس میں بیٹھنے کے آداب ہمیں مجلسِ نبوی ہی سے سیکھنا ہیں اور بزرگوں کو اہلِ محفل سے برتاؤ کا ڈھنگ بھی بارگاہِ رسالت ہی سے سیکھنا ہے ہم شاملِ ترمذی میں پڑھتے ہیں :

”آپ اپنے ہم نشینوں میں سے ہر ایک کو اس کے حصے سے نوازتے یعنی ہر ایک کی طرف جدا جدا التفات فرماتے۔ یہاں تک کہ آپ کا ہر ایک ہم نشین یہ سمجھتا کہ مجھ سے زیادہ آپ کو کوئی عزیز نہیں ہے۔“

آج کشادہ رو اور نرم ٹوٹھے۔ سخت مزاج اور درشت گو نہ تھے۔ کسی کی کوئی بات آپ کو ناگوار ہوتی تو اس سے تغافل فرماتے یعنی اس پر گرفت نہ فرماتے اور صراحتاً اس سے مایوسی بھی نہ فرماتے بلکہ خاموش ہو جاتے۔ چلا کر نہیں بولتے تھے، کسی کے عیب نکالتے تھے۔ کسی کی تعریف میں

مبالغہ نہیں کرتے تھے !

تہذیب اور شائستگی سے یکسر تہی دامن ہیں۔ جو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہیں سکھائی تھی۔ بڑے بڑے مولویوں کو دیکھا ہے کہ دسترخوان پر بیٹھے ہوئے اور ملازم ڈونگے میں سالن لائے تو تمام سالن اپنی قاب میں نہایت چابکدستی سے الٹ لیتے ہیں۔۔۔۔۔ دن داڑے۔۔۔۔۔ سب ساتھیوں کے علی الرغم اور سمجھتے ہیں کہ دین سے آداب کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور دین محض تسبیح آرائی ہی کا نام ہے۔ وہ نہیں سمجھتے کہ ان آداب کو نظر انداز کرنا صریحاً بے دینی ہے۔

آپ نے فرمایا: کل مما یلیک

”کھانے میں وہ کھاؤ جو تمہارے قریب ہیں۔“

بعض لوگ دوسروں کے سامنے سے ہاتھ بڑھا کر چھپٹ لیتے ہیں۔ یہ نفس پر حرص و طمع کے غلبے کی دلیل ہے بعض جاہل صوفیاء کو دیکھا ہے کہ دسترخوان پر چند لقمے کھا کر پیچھے ہٹ بیٹھتے ہیں اور انہیں یہ زعم ہوتا ہے کہ یہ پارسائی کا تقاضا ہے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا:

”جب دسترخوان بچھا دیا جائے تو کسی آدمی کے لئے جائز نہیں کہ دسترخوان اٹھانے سے پہلے ہی اٹھ کھڑا ہو اور نہ کسی کو اپنا ہاتھ کھینچنا چاہیے اگرچہ وہ سیر ہو گیا ہو۔“ اور اس کی علت حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ بتائی کہ ان ذالک بنجمل جلیسہ۔ اس بات سے اس کے ہمنشین کو خجالت ہوگی۔ اسے خیال ہوگا کہ شاید

بات کو تے وقت ہر لفظ بلکہ ہر حرف کا تلفظ صاف واضح (CLEARLY) اور جہداً جہداً (DIS-TINCTLY) کیا جائے۔ میں نے ان سے کہا کہ یہ جدید رجحان کیوں کر ہوا۔ اس کا تعلق تو خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا ہے۔ اور خود حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارے میں ہم حدیث میں پڑھتے ہیں:

کان کلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کلام فصلاً لیخمد کل من سمعہ۔۔۔

(حضور گفتگو کرتے تو ہر لفظ جہداً جہداً بولتے) (ابوداؤد) حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے حجرے کے پہلو میں بیٹھ کر حضرت ابو بکرؓ نے بڑی تیزی کے ساتھ حدیث بیان کرنا شروع کیا حضرت عائشہؓ نے انہیں ٹوکا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام تو اس تیزی کے ساتھ گفتگو نہیں کرتے تھے۔ بلکہ اس طرح ٹھہر ٹھہر کر بات کرتے کہ اگر کوئی شخص صرف آپ کے الفاظ گننا چاہتا تو گن سکتا تھا۔

کھانے پینے کے آداب

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا:

”اگر آپ اٹھ بیٹھ کر کھائیں، تو کسی شخص کو نہ چاہیے کہ وہ دو دو چھوڑا سے اٹھ کھائے جب تک اپنے ساتھیوں سے اجازت نہ لے لے۔“

مجھے جلسوں اور کانفرنسوں میں جانے کا اتفاق ہوتا ہے۔ یہ دیکھ کر دکھ ہوتا ہے کہ علماء اس

خطوط اس اصول کی روشنی میں متعین کئے ہیں کہ کسی شخص کی کوئی حرکت دوسرے شخص کیلئے اذیت رنجش، خفت، گنہی، انقباض، تکبر، خجالت، تشویش، توحش یا رکھی اور ناگواری کا باعث نہ ہو۔ عزیزانِ گرامی!

یہ خیال نہ کیجئے کہ جیسے ایک خطیب تخیل کی رفتار سست ہونے کا وجہ سے مترادف الفاظ کی بھرمار کرتا ہے۔ میں نے متعدد ہم معنی لفظ بول دئے ہیں۔ میں ان میں سے ہر لفظ ایک جدا مفہوم ادا کرنے کیلئے بول رہا ہوں۔ آپ نے دیکھا کہ تہذیب و شائستگی کی جیسی لطافتیں اور باریکیاں اسلام نے ہمیں سچائی ہیں۔

ہزار رنگتہ باریک ترزمو اینجاست۔

یہی معنی ہے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس ارشادِ گرامی کا:

المسلم من سلم المسلمون من لسانه ویدیه
 ”صحیح معنوں میں مسلمان تو وہی ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے مسلمان سلامت رہیں۔“

اگر آپ ان ناگواریوں میں سے کسی ناگواری کا باعث ہوتے ہیں تو مسلمان آپ سے محفوظ اور سلامت نہیں ہیں۔

سنن نسائی میں ہے حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ شبِ برات کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام لبتہ سے اٹھے تو اس خیال سے کہ حضرت عائشہؓ کو نیند میں خلل نہ پڑے، آہستہ اٹھے۔ نفل مبارک آہستہ

میں بسیار غوری کا ارتکاب کر رہا ہوں وہ بھی اپنا ہاتھ سیٹھ لے گا اور ہوسکتا ہے کہ اسے کھانے کی حاجت ابھی باقی ہو۔ (ابن ماجہ) اس حدیث سے یہ بات واضح ہوتی کہ وہ لقمے جو ہم سیر ہونے کے بعد اپنے ساتھیوں کے پاس خاطر سے کھاتے ہیں۔ ان میں سے ہر ہر لقمے پر بھی اجر اور ثواب مرتب ہوتا ہے۔

بعض مہمان دھڑنا مار کر بیٹھ رہتے ہیں اور اتنا لمبا قیام کرتے ہیں کہ صاحبِ خانہ طول ہونے لگتا ہے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے غیر اسلامی حرکت قرار دیا ہے۔ آپ نے فرمایا:
 ”الضيافة ثلاثة اياتها، مہمان کو قیام کا حق تین روز ہے۔“

ولا عجل لہ ان یتروی عندہ حتی یخرجہ
 ”اور کسی کے لئے جائز نہیں کہ وہ میزبان کے ہاں اتنا قیام کرے کہ وہ تنگ آجائے۔“

آپ نے غور کیا کہ محفل میں بیٹھ کر سرگوشیاں کرنا اسلام نے اس لئے مذموم قرار دیا کہ اس سے مسلمان بھائیوں کو رنجش ہوتی ہے اور کھانے سے ہاتھ کھینچنے کو اس لئے ناجائز قرار دیا کہ اس سے ساتھیوں کو خجالت ہوتی ہے اور لمبے قیام کو اس لئے ممنوع قرار دیا کہ صاحبِ خانہ کا دل تنگ نہ آجائے۔

ان آیات اور احادیث کی روشنی میں یہ بات واضح ہوئے کہ اسلام نے آدابِ معاشرت کے

یعنی مجلس میں نہ بیٹھے)

دیکھیے اس قتال سے کہ پیاز کی بو سے اہل مجلس کی طبیعت مکدر ہوگی۔ پیاز کھانے والے کو مجلس سے باز رہنے کی تلقین فرمائی۔

میں نے جو آیات اور احادیث آپ کو سنائی ہیں ان کی روشنی میں فقہائے کرام نے بہت سے تفصیلات مرتب کی ہیں۔ ان میں سے بعض عرض کئے دیتا ہوں۔

(۱) اگر کسی کے ہاں آپ مہماض ٹھہریں اور آپ کھانا کھا چکے ہوں تو دسترخوان کچھ جانے پر یہ اطلاع دینا کہ کھانا کھا چکا ہوں مذموم ہے مہیزبان انتظام کی رحمت اٹھاتا ہے۔ اسے احساس ہوتا ہے کہ اس کا اہتمام اور طعام دونوں اکارت گئے۔

(۲) اگر کوئی صاحب بیمار ہوں اور پرہیزگار کھاتے ہوں تو دسترخوان کچھ جانے کے بعد ناک چڑھانا، اور نخرے لگھارنا اور یہ کھنا کہ میں تو پرہیزگار کھاتا ہوں۔ مہیزبان کیلئے خجالت کا باعث ہوتا ہے آپ کسی کے ہاں مہمان ٹھہریں تو جانتے ہی صاحب خانہ کو بتا دیجئے کہ آپ پرہیزگار کھاتے ہیں۔

(۳) بعض لوگ کسی کے ہاں ٹھہرتے ہیں تو دھڑلے سے اور دل کو بھی دسترخوان کی طرف بلاتے ہیں۔ مہمان کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ اوروں کو دعوت دیتا پھرے۔ اسے کیا خبر کہ گھر میں کھانا کتنا ہے؟ پھر اسے اس بات کا استحقاق بھی نہیں تو نہیں۔ یہ غیر متعلق بات میں دخل دینا ہے

پہنا کہ اس کی آواز نہ ہو، کواڑ آہستہ سے کھولا باہر آہستہ سے تشریف لے گئے اور کواڑ آہستہ سے بند کیا۔

سونے والے کا کس قدر رعایت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں کھائی کہ کوئی ایسی حرکت نہ کی جائے جس سے سونے والا دفعاً جاگ اٹھے اور پریشان ہو۔ دیکھیے یہ تہذیب و ثقافت کی کیسی تانناک روایات ہیں جو ہمارے حصے میں آئی ہیں۔

حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے موقوفاً حضرت انسؓ سے مرفوعاً حضرت سعید بن مسیبؓ سے مرسلہ مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: عیادت کیلئے جائیے تو بیمار کے پاس زیادہ دیر نہ بیٹھیے۔ تھوڑی دیر بیٹھ کر اٹھ جائیے۔

آپ غور کیجئے کہ اس حدیث میں کس قدر دقیق رعایت ہے اس بات کی کہ کوئی کسی کی گرائی کا سبب نہ بنے۔ مریض کے پاس زیادہ دیر بیٹھنے کی اس لئے ممانعت فرمادی کہ آپ جب تک مریض کے پاس بیٹھے رہیں گے اسے آپ کی طرف متوجہ رہنا پڑے گا اور آپ سے بات چیت کرنی پڑے گی۔ زیادہ گفتگو سے بیمار مضطرب ہوتا ہے۔ بعض عیادت کرنے والے ایسے ہوتے ہیں کہ ان کی موجودگی میں مریض کو کوڑھ بدلنے میں اور پاؤں پھیلانے میں حجاب محسوس ہوتا ہے اور حضورؐ کی کارشاد ہے:

«من اكل شراً او بصللاً فليعتزلنا»

جو کچا کھائے یا پاؤں کھائے وہ ہم سے الگ رہے

مجھے ذاتی طور پر اس کا تلخ تجربہ ہے۔

میری ایک عزیزہ سفر پر جا رہی تھیں۔ بہت سے قرابت دار انہیں شیر بلو گھنے کے لئے میرے ہاں آئے ہوئے تھے۔ میں نے ایک عزیزہ سے کہا کہ تم کھانا کھاؤ، گاڑی کا وقت پورا چاہتا ہے۔ ایک بڑی ٹوٹی خاتون نے اعلان کر دیا کہ ہم کھانا کھانے لگے ہیں جو شریک ہونا چاہتا ہے، ساتھ کے کمرے میں آجائے۔ کرو کھی کھی بھر گیا۔ سارے گھر کا کھانا دسترخوان پر لانا پڑا۔ عزیزہ کیلئے جو زادِ سفر تیار کیا تھا وہ بھی لایا گیا۔ سب کے حصے میں دو دو لقمے آئے، سب شرمندہ ہوئے۔

(۴) بعض لوگوں کی عادت ہوتی ہے کہ کوئی شخص کسی کے ہاں مدعو ہو تو کہتے ہیں کہ ہمارے بھی ان سے مراسم ہیں۔ چلنے ہم بھی ساتھ چلتے ہیں۔ ان سے مل کر دسترخوان بچھنے سے پہلے ہی لوٹ آئیں گے۔ یہ عادت بھی مذموم ہے اور صاحبِ خانہ کے لئے باعثِ تشویش ہے۔ اگر صاحبِ خانہ بٹھالے تو ان کے لئے یکایک کھانا مہیا کرنے کی تکلیف ہوتی ہے اور کبھی تو سالنوں میں پانی انڈیلنا پڑتا ہے۔ اگر صاحبِ خانہ رخصت کر دے تو اسے شرمندگی اور خجالت ہوتی ہے اور اسلامی نقطہ نظر سے دوسروں کے لئے اذیت کا باعث ہونا یا رنجالت کا باعث ہونا یکساں مذموم اور ممنوع ہے۔

حضرات! میں نے آپ کو سلامِ مصافحہ

اور معافیت کے آداب بتائے۔ یاد رکھیے کہ سلامِ مصافحہ، معافیت اور ان تمام آداب کا مقصد دوسروں کا جی خوش کرنا اور انہیں راحت پہنچانا ہے۔ جب علت ساقط ہو جائے تو معلول بھی ساقط ہو جاتا ہے اگر مصافحہ اور معافیت سے کسی وقت دوسرے کو اذیت ہو تو شائستگی کا تقاضا یہی ہے کہ آپ ایسے وقت میں مصافحہ اور معافیت سے اجتناب کریں۔

(۱) اگر کسی آدمی کا بلا تھ زخمی ہے تو اسے مصافحہ کی رحمت نہ دیں۔

(۲) اگر کوئی آدمی تیزی سے قدم اٹھا رہا ہے اور اس کی رفتار سے تیزی صاف بول رہی ہے کہ اس کی گاڑی چھوٹنے والی ہے یا اسے دفتر میں پہنچنے کی جلدی ہے تو ایسی صورت میں اسے مصافحہ کے لئے ٹھہرانا اذیت کا باعث ہے۔ لہذا اسلامی نقطہ نظر سے نا قابلِ تحسین ہے۔

۳۔ کبھی مجلس میں اگر پچاس آدمی بیٹھے کسی مسئلے پر غور کر رہے ہوں اور آپ دیر سے آئے ہیں تو تہذیب کا تقاضا یہی ہے کہ آپ محض سلام پراکتفا کریں۔ پچاس آدمیوں سے جدا جدا مصافحہ کرنا، سلسلہ گفتگو کاٹنا اور دیر تک ان میں خلل ڈالنا اہل مجلس کے لئے گرانہ اور تکبر کا باعث ہوتا ہے اور آپ کو اذیت جدا ہوتی۔

(۴) اسی طرح بعض لوگوں کو ہر وقت اور ہر جگہ معافیت کرنے کی عادت ہوتی ہے۔ بیمار، ضعیف ناتواں اور نازک مزاج لوگوں کو اس سے اذیت

ہوتی ہے۔ معاملہ اسی وقت تک درست ہے جب تک کہ وہ راحت اور آرام کا باعث ہو۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جہاں تہذیب و دانشتگی کی یہ لطافتیں اور باریکیاں کھائی ہیں، ساتھ ہی یہ بھی فرمادیا:

المؤمن الذی یخالط الناس ویصبر علی
اذا هم خیر من الذی لا یخالط الناس
ولا یصبر علی اذا هم۔

” وہ مومن جو لوگوں سے میل ملاپ رکھتا ہے اور ان کی ایذا پر صبر اور تحمل سے کام لیتا ہے اس مومن سے بہتر ہے جو لوگوں سے میل ملاپ نہیں رکھتا ہے اور ان کی ایذا پر صبر و تحمل سے کام نہیں لیتا ہے۔“

انسان کے عقائد و عبادات میں خلل پڑے تو اس میں انسان کا ذاتی نقصان ہے اور آدابِ معاشرت میں کوتاہی ہو تو دوسروں کو ضرر پہنچتا ہے اور دوسروں کو ضرر پہنچانا اپنے آپ کو ضرر پہنچانے سے سنگین تر ہے۔ آخر کچھ بات تو ہے کہ سورہ فرقان میں جہاں اللہ نے اپنے نیک بندوں کے اوصاف بیان کئے۔ حسن معاشرت کا ذکر ان کی تہجد گزاری اور شبِ نیند واپا کے ذکر سے مقدم رکھا۔

وعباد الرحمن الذین یمشون علی الارض
ھوناً واذ اخطبھم الجاهلون قالو سلا ما
والذین یمیلون لربھم سجداً وقیاماً۔

(اور رحمن کے بندے جو زمین پر تواضع سے چلتے ہیں اور جب بے سمجھ لوگ ان سے بات کرتے ہیں تو وہ

سلامتی اور آفتش کی بات کہتے ہیں۔ اور ان کی راتیں اپنے رب کے حضور بسرِ بوقتی ہیں۔ کبھی سجدے کی حالت میں اور کبھی قیام کے عالم میں۔)

اسلام نے جو آدابِ معاشرت ہمیں سکھائے ہیں۔ میں نے ان کا ایک اجمالاً خاکہ آپ کے سامنے رکھا ہے۔ دوستو!

میرا ایمان ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس کائنات کے سب سے مہذب اور متمدن انسان تھے۔ وہ تہذیب و ثقافت جو انہوں نے ہمیں بخشی ہے اس قدر جامع اور بزرگ ہے کہ وہ سرِ قیام اور سرِ زانو میں زندہ اور باقی رہنے کی صلاحیت رکھتا ہے آپ یقین کیجئے کہ زمانے کی لبان گوگئی آگے بڑھ جائے دنیا کی مہذب اور تمدن قومیں اس سے بہتر تہذیب و ثقافت کو جنم دینے سے عاجز رہیں گی۔

عزیزو! انگریز یہاں سے رخصت ہوا۔ تمہاری جسموں پر اس کی حکمرانی شاید باقی نہ رہی ہو، لیکن تمہاری ذہنوں پر وہ اب بھی چھایا ہوا ہے اور تمہارے دلوں پر وہ ابھی تک براجمان ہے۔

یہ کیسا احساسِ کمتری ہے.... یہ کیسی رُلا دینے والی بدبختی ہے.... یہ کیسا ہنگامہ زبونی ہمت ہے کہ تمہارے اپنے گھر میں ثقافت اور تہذیب کے یہ لعل و جواہر ہیں اور تم غیروں کے خدف ریزیوں پر لپٹائی ہوئی نظر ڈالتے ہو؟

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ



دیکھا چلا گیا

سیلانہ کے قلم سے

تضاد ہی تضاد

عوام کو اللہ کے عطا کردہ بنیادی حق سے محروم کرنے کے مترادف ہے۔

یہ خالص "مستزاد بات ہے۔ مغربی جمہوریت کو عین اسلام قرار دینے کی مستجدانہ کوشش ہے۔

آگے چل کر امیدوار کے اوصاف بتاتے ہوئے ضمناً ہی یہی ایک عجیب جملہ فرما گئے ہیں!.....

"جو شخص دینی اور دنیوی دونوں نوعیتوں کی ضروری تعلیم بھی حاصل کئے ہوئے نہ ہو، وہ نہ دین کے تقاضوں کو پورا کر سکتا ہے نہ دنیاوی تقاضوں کو۔"

ایسا شخص نہ صاحب الرائے ہو سکتا ہے نہ نظم سلطنت چلانے میں دیانت داری کر سکتا ہے۔

رائے دہندہ، ووٹر اور صاحب الرائے اگر تینوں مترادف المعنی ہیں تو "دینی اور دنیوی تعلیم کی شرط کا اضافہ کیا عوام کو اللہ کے عطا کردہ

اکبر الہ آبادی نے اپنے متعلق یار اپنے جیسے کسی دوست کے متعلق کہا تھا۔

ہمارا کیا ہے اے بھائی نہ مسٹر ہیں نہ مولانا دونوں میں سے کچھ بھی نہ ہونا محرومی ہے یار سادگ اور اگر کوئی مسٹر بھی ہو اور مولانا بھی تو کیا کہنا، ایک عالم دین کا انٹرویو ایک مؤقر روزنامہ میں شائع ہوا۔ جس کا عنوان ہے۔

"امیدوار اور ووٹر کی شرعی شرائط" عنوان سے ظاہر ہے کہ ایک "مفتی" کی حیثیت سے بات کی جا رہی ہے۔ اور کوئی مولانا ارشاد فرما رہے ہیں۔

پہلا جملہ ہے۔ "اسلام نے رائے دہندگان کے لئے صرف یہی شرط عائد کی ہے کہ وہ اسلامی ریاست کا عاقل و بالغ فرد ہو۔ اس کے علاوہ رائے دہی کی حد تک مزید شرائط کا اضافہ

بنیادی حق سے محروم کرنے کی صورت نہیں ہوگی۔

آگے چل کر فرماتے ہیں:۔۔۔۔۔۔۔۔

چنانچہ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کو چیف الیکشن کمشنر مقرر کیا گیا۔ اور انہیں دو امیدواروں کے درمیان انتخاب کروانے کی ہدایت کی گئی۔ کتب تاریخ شاہد عادل ہیں کہ تین دن تک انتخاب عام ہوتا رہا۔ اس موقع پر تمام عادل لوگوں سے بلا تفریق و امتیاز رائے لی گئی۔

یہاں پھر یہ بات الجھ گئی کہ "چیف کمشنر" نے رائے دہندگان میں سے صرف عادل لوگوں کا انتخاب کیوں کیا۔ سر عاقل بالغ سے رائے کیوں نہ لی۔ یہ عادل کا شرط کا اضافہ کیا اللہ کے عطا کردہ بنیادی حق سے محروم کرنے کی صورت نہیں۔ کیا چیف کمشنر کو اس بنیادی اصول سے واقفیت بھی نہیں تھی۔

آگے چل کر فرماتے ہیں:۔۔ "دوسرا ادارہ جسے سینٹ (شوریٰ خاص) سے تعبیر کیا جا سکتا ہے نامزدگی کی بنا پر تشکیل دیا جانا چاہیے۔ جس میں مختلف علوم و فنون اور شعبہ ہائے زندگی مثلاً تعلیم و ثقافت، مالیات و اقتصادیات،۔۔۔۔۔۔۔۔ ڈیوٹی جیسے شعبوں کے بڑے بڑے ایسے ماہرین اور شخصیات کو نامزد کیا جانا چاہیے جو بوجہ انتخابات کے ذریعے یہاں تک نہیں آسکتے۔

سوال یہ ہے کہ جب بالغ رائے دہندگان کا اصول ہے عین اسلامی اصول ہے تو اس سے کام

کے آدمی کیوں منتخب نہیں ہو سکتے۔ اور "بوجہ" کے پردے میں کیا کچھ پوشیدہ ہے۔ لیکن ایک ہی وجہ تو نہیں جس کا نشاندہی کار لائل نے کی ہے کہ "جمہوریت ایک ایسا نظام ہے جس میں اعلیٰ اور نیک خصلت گر خاموش انسانوں کے لئے کوٹھے جگہ نہیں۔ یہاں اقتدار لاف زنی کرنے والے دھوکا بازوں کے حصے میں آتا ہے؟

نتیجہ یہ نکلا کہ "اسلام نے عاقل بالغ سے زائد جب کوئی شرط نہیں لگائی تو ان کے رائے سے لاف زنی کرنے والے دھوکا بازی منتخب ہو سکتے ہیں۔

خدا جانے یہ کونسا اسلام ہے یا اسلام کا کونسا ایڈیشن یا ماڈل ہے۔ اصل بات تو وہ معلوم ہوتا ہے جو *Democracy in a world of tension*.

میں مضر بلعکسین نے کھردھی کہ:۔۔۔ "دور حاضر میں سب سے زیادہ مہمل لفظ "جمہوریت" ہے اور پھر اس جمہوریت کی روح تو میکیا ولی نے پیش کر دی کہ:۔۔

"جمہوری نظام میں مستقل اقتدار کا تصور ہی نہیں رہتا۔ اور اخلاق کا مدار ہی مستقل اقتدار کے تصور پر ہے۔ اس لئے جمہوریت میں سیاست، اخلاقیات سے بالکل الگ رہتی ہے؟

سوال یہ ہے کہ اسلام کیا موم کی ناک ہے کیا اسلام میں مستقل اقتدار کا تصور ہی نہیں۔ اگر ہے تو

UNESCO کے اس قول میں کوئی شک رہ جاتا ہے کہ دورِ حاضر میں سب سے زیادہ مہمل لفظ جمہوریت ہے۔

۲۔ دو اندھے آدمی اگر آدھی رات کو دو پہر کے پہرے تو ممکن ہے اسلام انہیں ایسا کہنے سے نزور کے لگے کہ کیا اسلام ایک بیٹا کو بھی یہ تعلیم دیتا ہے کہ ان دو اندھوں کے رائے ضرور قبول کر لے۔ کیونکہ وہ دو ہیں اور تو ایک ہے۔ مگر مغربی جمہوریت تو یقیناً یہ مطالبہ کرتی ہے۔

۳۔ کیا قرآن حکیم نے بعض اوصاف کی بنا پر کچھ لوگوں کو مردوداں شہادۃ قرار نہیں دیا۔ کیا اللہ نے "عاقل بالغ" کے اوصاف رکھنے والے پر یہ زائد شرط خود نہیں لگادی۔ کیا یہ بنیادی حق سے محروم کرنے کے مترادف نہیں۔

۴۔ پھر مغربی جمہوریت کی غیر معقولیت کا نقشہ تو ہم نے خود دیکھ لیا کہ جب سوس وقتدار نے سیاسی جماعت سازی کی فصل کے لئے یوریا بر شیر کا کام دیا تو ملک کے ۳۳ فیصد ووٹروں نے جس جماعت کے حق میں ووٹ دئے وہ حکمران بن گئے۔ یعنی ۶۶ فیصد ووٹروں نے جن کو مسترد کر دیا وہ منتخب ہو گئے۔ اگر سیاسی جماعتیں حشرات الارض کی طرح نمودار ہوتی رہیں تو اس مغربی جمہوریت کے صدقے ممکن ہے ۱۰ فیصد ووٹ لینے والے بھی برسراقتدار آجائیں۔

۵۔ اگر کالج لیکچر کے انتخاب کے لئے صرف

مغربی جمہوریت کو میں اسلام قرار دینے میں کوئی تنگ ہے۔

مگر یہ اونچے لوگوں کی باتیں۔ ہم فقیر کیا جا میں سیاست کیا ہے اور جمہوریت کیا ہے۔ ہاں اسلام سے جو تھوڑی بہت واقفیت ہے وہ بھی ماڈرن نہیں۔ مثلاً

۱۔ یہ مان لیا کہ اسلام کسی عاقل بالغ کو رائے دینے سے نہیں روکتا۔ مگر کیا اسلام یہ بھی تعلیم دیتا ہے کہ ہر ایسے غیرے کے رائے ضرور قبول بھی کر لو۔ جبکہ مغربی جمہوریت کا تقاضا ہے کہ ہر بالغ کے رائے کی ایک ہی قدر قیمت ہے۔ یعنی مغربی جمہوریت میں چاندیوں کے رائے کا اتنا ہی وزن ہے جتنا سپریم کورٹ کے چیف جسٹس کے رائے کا۔ غیانا کے رائے اتنی ہی قیمت ہے جتنے ہائے کورٹ کے چیف جسٹس کے۔ ہسٹری ٹیٹر کے رائے اور انسٹیٹیوٹل پولیس کے رائے برابرے اس بازار کے ایک ہائی کے رائے اور صد جمعیت الشاع کے رائے برابرے۔

ایک ٹنگ کے رائے اور جامو انٹرفی کے مفتی کے رائے بالکل یکساں قدر قیمت رکھتی ہے۔

اسلام پر مشق ستم کا مارو باجوٹھی دیر معطل کر کے عقل عام Common Sence سے یہ سوچئے کہ کیا اس سے بڑھ کر کسی اور غیر فطری، غیر انسانی، غیر معقول اور غیر شریفانہ طرز عمل کا تصور بھی کیا جاسکتا ہے۔ کیا

میں تعلیمی ذخیرہ ٹیمپرز کے پانی سے دھل کے آتا ہے
ان میں صرف 'قیمت' کے پڑھتے ہیں۔ یا وہ
تسامحی کے لئے ہی کھولے گئے ہیں۔

کیونکہ والدین کو تو مشورہ یہ دیا جا رہا ہے
کہ اپنے بچوں کو اردو سکولوں میں تعلیم دلائیں۔
واقعی ان تیمیوں کے والدین بھی ہوتے تو انہیں
اردو سکولوں میں تعلیم دلاتے۔
اوپر سے نیچے تک ساری قوم بس تضاد کا شکار ہے۔

۳

سیگریٹ کی ڈب پر لکھا ہے "خبردار
تباہ کن نوشی مضر صحت ہے"
اور ہر نمایاں جگہ پر سیگریٹ کے مختلف
برانڈ کے قدامتہ اشتہار بھی لگے ہوئے ہیں۔
یعنی ہم بھی تمہاری صحت کے دشمن، ہیرے
پھاڑنے لو۔ مگر چون پہچانے۔

ہر سطح پر قوم کے ساتھ مذاق ہو رہا ہے
اور ہر شعبے میں اسلام کو تختہ مشق بنایا جا رہا ہے
واقعی میرے دس کایہ کمال ہے

۴

جفا میں بھی ہیں فریب بھی ہیں، نمود بھی ہے سنگھار بھی ہے
اور اس پر مولے حق پرستی اور اس پر یاں اقبال بھی ہے



سیک سکوں کمیشن کے ارکان کی رائے قابل قبول ہے
مگر فوج میں کمیشن لینے کیلئے صرف 155B کے ارکان
کی رائے حتمی شمار ہوتی ہے۔

بلکہ زندگی کے ہر شعبہ میں صرف ماہرین فن کی رائے
فیصلہ کن ہوتی ہے تو کیا اسلامی حکومت چلانا
ایسا کیا گزارا ہے کار کام ہے کہ اسلامی حکمرانوں
کے انتخاب کے لئے اجڈ، گنوار، جوائنٹ پیشہ،
بھانڈ، نٹ، کسبھ، ملنگ، جابلے، تعلیمیافتہ
مہذب، دیانت دار سب کی رائے ایک جہے
قدر و قیمت رکھتی ہے۔

اسلامی نظام سلطنت کے چلانے
کی اہلیت کا فیصلہ کرنے کے لئے صرف اتنا
کافی ہے کہ آدمی بالغ ہو۔

بسوخ عقل زحیرت کہ این چہ لب العجم است

۲

ایک موقر روزنامہ میں ہمارے محترم ڈاکٹر
محمد افضل صاحب بالقابہ کا مشورہ شائع ہوا کہ۔
'والدین اپنے بچوں کو اردو سکولوں میں
تعلیم دلائیں۔'

بہت اچھا، قیمتی اور مفید مشورہ ہے۔
والدین کو واقعی ایسا کرنا چاہیے۔ مگر ایک سوال
یہ پیدا ہوتا ہے کہ جن سکولوں کا بکشیجرہ
نسب کی تہج سے جوڑ دیا گیا ہے اور جن سکولوں

انڈھیروں اجالوں تک

ابن الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سے رشتہ جوڑا ہے کب تھا۔

فرار کی ایک کوشش کی پاداش میں سکھوں
کی ایک پوری پلاٹوں سے رائل اور اسٹین کے
بٹوں کی مار کھا کر زخمی حالت میں کال کوٹھڑی
میں بھینک دئے جانے کے باوجود یہ رشتہ
استوار نہ کر سکا۔

تقریباً ایک ماہ قید تنہائی کے بعد
خطرناک قیدیوں کے مکن آگرہ جیل بھیج
دیا گیا۔ لمبے سی بیرک کے ایک حصے میں
قیدے افسردہ کی رہائش تھی۔ شطرنج
اور تاش کھیلنے والے اس میں کوئی عار
محسوس نہ کرتے کہ ساتھ ہی باجماعت نماز
ادا کی جا رہی ہے۔ " فورنو ٹر مپ - قسم کے غم سے

عیش عشرت کے اس دور میں کچھ شاہ
رنگیلا بھی شرافت و پارسائی کے موجود ہ
معیار پر پورا اترے ہم ایسوں کو کچھ آخرت
کہا ہے؟

ماحول کو جس رنگ میں پایا اپنے آپ کو
اس کے مطابق ڈھالنے کی ہر ممکن کوشش کی۔
جوانی کے قیمتی سال ایسے تنگ و دو اور گر مویہ
میں گزرے کہ شیطان نے میرا نامہ اعمال
سنہری حروف ہی میں لکھنا باعثِ فخر سمجھا ہو گا۔
لیکن اللہ کی رحمت کو شاید یہ گوارا نہ تھا۔
مشرقی پاکستان پہنچنے کے کچھ ہی دنوں بعد
دھرتی گئے۔ اس ذلت اور رسوائی میں
دنیاویں رشتے ہمارے کس کام آسکتے تھے۔ اللہ

ام صاحب ک قرأت سے بہر حال بلند ہوتے تھے۔

ایک دن میں بھی کسی ایسے ہی مشغلے میں مصروف تھا کہ مسجد والے جھٹے سے حضور اکرم صلی اللہ

علیہ وآلہ وسلم کا تذکرہ مبارک سنا۔ کتنا ہی حال

(ریزیڈنٹ صاحب) ضمیر صاحب سیرت رسول ﷺ بیان

فرما رہے تھے۔ جانے کس خیال سے تاش چھوڑ

کر سننے والوں کے قریب کھسک کر بیٹھ گیا۔

انہوں نے جو کچھ کہا دل میں اتڑتا چلا گیا۔ محبت رسول

سے لبریز جام آنکھوں سے چھلکتا رہا۔ اس کے بعد

دل اپنے خالق کے آگے مسلسل جھکتا گیا۔ ترنگ

میں آکر اپنے ابا جان کو کھدیا کہ اب آپ کو دینے

امور کی ادائیگی کے بارے میں مجھ سے کوئی شکایت

نہ ہوگی۔ والہم باورڈ عبور کئے تین چار مہینے جو

گنہگار تھے کہ نماز جمعہ کیلئے مسجد نہ جانے کے

لئے کپڑوں کی پاک و ناپاک کا سہارا لینا پڑتا۔

ابا جان ریٹائرڈ فوجی انسپکٹر اور جماعت اسلامی

کے کسی درجے کے امیر بھی تھے۔ لیکن باوجود کوشش

کے راہ مستقیم پر وہ مجھے دوبارہ لیفٹ رائٹ

نہ کروا سکے۔ سربزگھاں پر بھاری پتھر سے

پیلا ہٹ اگئی تھی۔ گناہوں اور غفلت کا یہ

بوجھ مسلسل بڑھتا رہا۔

اپنے آبائی مکان میں ایک دن پرانے

بجسوں کے الٹ پلٹ کے دوران دادا جان کو

لکڑی کی کھڑا دین نظر آئیں۔ انہیں عقیدت کے

اظہار کے طور پر اپنے ساتھ لپٹا لے آیا۔

دادا جان کی راولپنڈی کی میدگاہ والے حافظ جی کے

ساتھ تعلق تھا اور مجھ سے بے حد پیار تھا۔ اس

واقعے کے چند روز بعد ایک دن دفتر میں بیٹھے

بیٹھے خیال آیا کہ اس زندگی کے شب و روز کا آخر

کیا حاصل ہے؟ دفتر، فائلیں، لیس سر،

کوئی ہے؟ جوان کیا حال ہے، روٹی ٹھیک لٹی ہے؟

نوشہہ درگئی اور اس قسم کے دوسرے سرگٹ

خراب ہونے کی صورت میں دن کا چین اور رات کی

نیندیں حرام ہو جائیں۔ سوچا دنیا سے کیا ملا؟ جو

ملا اس کی وقعت ہی کیا ہے؟

زندگی کا رخ کبھی طور مڑنا چاہیے!

سنا تھا کہ اولیاء کرام انسان کا اللہ تعالیٰ سے

ٹوٹا ہوا رشتہ دوبارہ جوڑ دیتے ہیں۔ لیکن پیروں

فقروں، ادرگنڈے، تعویذوں پر یقین نہ ہونے

کے برابر تھا۔ لمبے سیاہ کا مدار چوڑے پہنے اور

شانوں سے لمبے پٹکے لہرائے تصنع کے شاہکار

ہی تو لگتے تھے۔ بیوی کو حسرت تھی کہ تین بچے بناؤ

ہونے کے باوجود شاہ کمال کے جوڑے کی مٹی کھانی

نصیب نہ ہوئی۔ گو بڑی بوڑھیوں کی وساطت سے کچھ

اندرون خانہ ٹونے ٹوکے آزمائے جاتے رہے۔

آج تک یہ سمجھنے سے قاصر ہوں کہ یہ خیال

کیسے آیا کہ مجھے بھی کسی اللہ کے بندے سے

رجوع کرنا چاہیے۔ سوچا ایسا آدمی تو دنیا کی

کونسا کبھی سے دور کسی جنگل یا پہاڑ کی کھوہ میں

یاد الہی میں مشغول ہوگا۔ دل میں کچھ ایسا جذبہ

پیدا ہوا کہ اللہ کے کسی ایسے شخص کو تلاش کرنے کے لئے چھ ماہ تک کے لئے لمبی چھٹی لینے کے ٹھان لی۔ تقریباً پندرہ دن بعد تین ماہ کے ایک کورس کے لئے پینڈی جانا پڑا۔ نسیم صاحب عجیب و غریب حیلے میں بمشکل پہچانے گئے۔ جنگ اور قید کا ساتھ تھا۔ لیکن انسٹریٹر بوتے ہوئے بھی مجھ ایسے آدمی سے اپنی موجودہ مصروفیات اور تبدیلی کے بارے میں کسی قسم کا گفتگو کرنے میں بچکا ہٹ محسوس کرتے رہے۔ ایک دن کانڈ کا ایک چٹ پر دفتر میں لینے کیلئے کہا۔ شاید ہمت نہ ہوئی کھینے لگے اگر اجازت ہو تو آج شام آپ کے گھر آؤں، مودبانہ انداز (گھٹنے جوڑتے ہوئے تقریباً فوجی "پوشیار بیٹھ" پوزیشن) میں کھینے لگے "سر میں ایک بزرگ سے منسلک ہوں" بزرگ سے منسلک ہو؟ میں تقریباً اچھل پڑا۔ "ابھی اے جلوان کے پاس" اب حیران ہونے کی باری اس کی تھی۔ بے چارے نے آدھ پوڑ گھنٹے کے لیکچر کے لئے LESSON PLAN بنایا تھا۔ لیکن یہاں تو معاملہ ہے اللہ نکلا۔ کہنے لگے فی الحال کچھ عرصے کیلئے ہمارے ساتھ ان کے گھر کے قریب ہی مسجد میں باقاعدگی سے ذکر کرو۔ بزرگ سے ملاقات بھی انشاء اللہ جلد ہی ہو جائے گی۔ آپ حیرانے ہوں گے کہ ذکر کے بارے میں میری معلومات نہ ہونے کے برابر تھیں۔ لیکن چونکہ باگ نسیم کے ہاتھوں میں تھا وہ حق اس لئے

چون د چراں کوے گجالش کہاں؟ ذکر کا طریقہ کچھ عجیب سا لگا۔ ہمارے ایک بزرگ ساتھی مرحوم ریاض اشرفی صاحب نے جو اخبار جنگ میں ایک مستقل کالم لکھتے تھے، ایک واقعہ سنایا تھا۔ اسے موقع کی مناسبت سے یہاں بیان کرتا چلوں۔ کھینے لگے ان کے نانا اپنے محلے کے منگلے نوجوان تھے۔ مسجد کے کوزے وغیرہ توڑنا ان کے مشاغل میں شامل تھا۔ محلے ہی کے ایک بزرگ اپنے چوہارے پر شاگردوں کو ذکر پاس الفانس کر داتے تھے۔ آواز نیچے لگی تک جاتی تھی۔ یہ حضرت جو ایک دفعہ دہانے سے گزرے تو باوا زبلند بھیتی کسے؟ اللہ میاں دے ککڑ اوئے" دوسرے دن جوان کا مسجد کے قریب سے گزر رہا تو انہوں نے انہیں پاس بلایا اور ہاتھ میں لوٹا تھا دیا کہ ان کو وضو کروائیں دوران وضو کھینے لگے "اللہ میاں کے مرغ دنیا کے کنتول سے بہتر ہوتے ہیں؟" بات دل کو ایسی لگی کہ پھر ان ہی کے قدموں کے ہو کے رہ گئے۔ ریاض اشرفی صاحب کا تذکرہ چھڑ گیا تو دل چاہتا ہے کہ ان کے بارے میں کچھ اور بیان کیا جائے۔ غالباً ۱۹۷۷ء کی بات ہے۔ سٹان کالج کورٹ میں کورس کے دوران ایک بزرگ کو اکثر کسی آدمی کے سہارے مسجد میں آتے جاتے دیکھتے تھے۔ ایک دن نماز کے بعد انہیں ذکر کی دعوت دے تو وہ ہم نوجوانوں کے ساتھ بے چوں و چرا بیٹھ گئے۔ استاد کرم کے متعلق متعدد سوالات کئے۔ میں نے

ہوئے طریقے کے مطابق ذکر کرتا رہا۔ اس سے اتنا اثر ہوا کہ تین چھ دن کے اندر نظروں نے شائستہ خان (اورنگ زیب کے جنرل شائستہ خان نہیں، لٹ۔ دہلی پرنٹنگ پریس پرنٹرز) پر بھی ٹھہرنے سے انکار کر دیا۔ نماز تو خیر پہلے ہی دن سے باقاعدگی سے ادا ہونے لگی تھی۔

استادِ مکرم کو دیکھنے اور ملنے کا ٹرپ نے آخر کار نسیم صاحب کو ہتھیار ڈالنے پر مجبور کر دیا۔ ۱۳۰ میل کا یہ سفر شوق بقول کہنے "میرے ہمارے" (میری ۱۹۴۱ء) ماڈل اوپن کار جس نے اپنے مستقل پٹھے ہوئے سنسکرکرج سے یہ نام پایا ہے) میں طے ہوا۔ خیال تھا کہ اپنے آبائی پیروں کی طرح کشادہ اور کچھ سولیاں ہوں گے۔ وہ نہیں تو کم از کم استادِ مکرم پیروں کا "سرکاری لباس" پہننے کسی اونچی مسند پر گاؤں تک پہنچنے پر ٹیک لگائے مریدوں کو اپنے انگلیوں کے ایک آدھا بچھے کو کھال شفقت و مہربانی مصلحتی کے لئے فرحت فرمائیں گے۔ لیکر یہاں تو پتھر اور گارے سے بنے ہوئے ایک چھوٹے سے کمرے جس کی چھت دھوئیں سے سیاہ، آڑی ترچھی جنگلی درختوں کے ٹکڑیوں اور سرکندوں سے بنی ہوئی تھی۔ اور جس کا کچا فرش ایک پرانے چٹائی سے مزین تھا، کوہِ استادِ مکرم کی بیٹھک کا نام دیا گیا۔ سادہ دیہاتی لباس میں ۷۰، ۷۵ سال کے ایک زمیندار کے آنے پر

انہیں پڑھنے کے لئے دلائل السلوک کا انگریزی ترجمہ (اس وقت وہی میرے پاس تھا) دیا گیا جو بیٹھنے کے علاوہ دارالعلوم دیوبند کے فارغ التحصیل تھے۔ اس لئے کتاب کے پڑھنے اور سمجھنے میں کوئی وقت محسوس نہ کیا۔ ان کے بیٹے طاہر (جو میرا ساتھی طالب علم تھا) کے بیان کے مطابق ایک رات تقریباً بارہ بجے وہ ان کے کمرے میں ایسی حالت میں آئے کہ فوراً جذبات سے ارض کے مزے بات تک نہ سکتے تھے۔ کتاب کے ایک صفحے پر ہاتھ رکھ کر کہنے لگے "یہ دیکھو یہ ہے تصوف کی اصل"

غازی مرجان صاحب اجتماعی ذکر کرواتے تھے۔ ایک دن کہنے لگے یار یہ غازی مرجان عجیب آدمی ہے۔ جب ذکر کرواتا ہے تو دل چاہتا ہے کہ اٹھ کر ناچنا شروع کر دوں۔ مولانا شرف علی تھانوی کے شاگردوں میں سے تھے اور اسی مناسبت سے اپنے نام کے ساتھ اشرفی کہتے تھے لیکر بقول ان کے مولانا کی خواہش کے باوجود انہوں نے ان کی ہاتھ پر بیعت نہ کی۔ زندگی کے آخری سال استادِ مکرم سے وابستہ ہو گئے تھے۔ اللہ ارض کی مغفرت کرے اور ان کے درجات میں اضافہ کرے۔ (آئینہ)

موضوع سے ہٹ جانے کی معذرت، سوچیں یہ محسوس کئے بغیر کہ مسجد کے اندر برکشی کا نگاہ ہم پر مرکوز ہے نسیم کے بتائے

کو بانٹ دینے کو جی چاہتا ہے۔ جب تک بانٹنے
رہے ساتھ ساتھ لوٹتے بھڑے رہے اب تو
تہوں دامنہ کا احساس ہے۔

سوچتا ہوں اب کون ہے میری ایک ہاتھ میں چپک
اور دوسرے ہاتھ کا انگلیوں میں تیرے چار پالیان
لٹکائے آہستہ آہستہ قدم اٹھاتے ہوئے یہ
کہے گا کہ "یہاں جو چائے ملے جاتی ہے راستے
کے پوٹلوں سے کیوں پیتے ہو؟"

راتے کے پوٹوں واقعہ نخواست اور خرافات
سے اٹے پڑے ہیں۔ کہیں عورتوں کے جھگڑے سے کس
"سینچے" ہوئے کا غلیظ اور سنگی گالیوں سناؤ
دیئے ہیں یا پھر چرس اور جھنگ کے متوالے
چیلوں اور ان پڑھ معتقدین سے گھرے
ہوئے "پیروں" اور گدی نشینوں کو خلاف
شرع رسومات اور خرافات میں مشغول پاتے ہیں۔

لیکن یہ سوچ کر دل کو کچھ ڈھارس
ہے جو جانتے ہے کہ

چائے پلانے والا تو نظر نہ آئے گا
لیکن چائے تو بہ حال ملحق رہے گا۔
اسے اللہ!

یہ سنگرتا ابد قائم و دائم رکھ۔

آمین ثم آمین!!!

حاضرین کے درمیان جو بچے پیدا ہوئے تو یقین کرنا
پڑا کہ یہی استاد کرم ہیں۔ مصافحے کے بعد
جو بیٹھنے لگے کہا تو ہر بڑا ہٹ میں ہم سب تو چائے
پر بیٹھ گئے اور انہیں وہیں فرسش کے اس حصے
پر جہاں وہ کھڑے تھے بیٹھنا پڑا۔ احساس ہونے
پر سب اٹھ کھڑے ہوئے اور انہیں چٹائی پر
بیٹھنے کو کہا۔ لیکن یہ کہہ کر بھڑے یہ بھی تو اللہ
مہر کے زمین ہے، ہم سب کو دوبارہ بٹھا دیا۔

میں سر جھکائے ادب اور خاموشی کے ساتھ
بیٹھا رہا۔ آنسوؤں کا ایک طوفان تھا جو تھمنے کا
نام نہ لیتا تھا۔ دل سے منور بوجھ اپنے ساتھ
بھاگ لے گیا۔ شاید یہی گھاس کے ہرے
ہونے کے دماغ آگئے تھے۔ دل چاہتا تھا کہ یہیں
کے چور ہوں۔ دنیا میں رکھا ہی کیا ہے؟

واپس آیا تو گورس میں دل سے نہ لگا تھا۔
سریشم نسیم آجاتا اور دونوں کئی نہ کئی کے پاس
دعوتِ ذکر کے لئے پہنچ جاتے۔ ایسی لگتی تھی کہ
یہ تک نہ دیکھا کہ مخاطب کس عہد سے، مرتبہ یا زمین
کا مالک ہے۔ نسیم صاحب نے تو ایک دن پندی
کی ایک مسجد سے باہر نکلتے وقت جنرل ضیاء الحق صاحب
سے بھی اس سلسلے میں بات کرنے کے لئے وقت
مانگ لیا۔ دل کو دولتے بھی عجیب ہے۔ ہر کسی



ضروری اطلاع (اجتماعی پروگرام)

اجاب کی اطلاع کیلئے مندرجہ ذیل امور کی وضاحت کی جاتی ہے۔

دارالعرفان میں ۱۷ اعتکاف کیلئے آنے والے اجاب ۲۰ رمضان المبارک کو ظہر تک پہنچ جائیں۔
اعتکاف غالباً ۲۱ جون سے ۳۰ جون تک ہوگا۔

اس سلسلہ میں ضلعی امرا اجاب کی توجیہ ناظم اعلیٰ کی پیٹھی مورخہ ۸۲ - ۱۰ - ۷۷ کی طرف مندرجہ
کرائی جاتی ہے۔ جس میں شرائط درج ہیں۔

۲۔ سالانہ اجتماع ۹ جولائی سے ۱۷ اگست تک ہوگا۔ جس کا آخری سہ روزہ مرشد آباد
حضرت المکرمؒ کے مزار شریف پر ہوگا۔ ۱۵ اگست صبح تمام اجاب دارالعرفان منارہ سے تھوڑی
بسوں میں مزار شریف کیلئے صبح کے کھانے کے بعد روانہ ہونگے۔ اور جمعہ ۱۷ اگست صبح
دعا کے بعد وہیں سے سالانہ اجتماع اختتام پذیر ہوگا۔

۳۔ دارالعرفان میں اجتماع کے دوران خواتین کیلئے علیحدہ انتظام ہو گیا ہے۔ جہاں
ان کی رہائش کیلئے ایک جگہ موجود ہے۔ ان کی مدد کیلئے ایک ملازمہ موجود
ہوگی۔ جو اجتماعی نگر سے ان کے خورد و نوش کا انتظام کرے گی۔

جو اجاب اس بات کے خواہشمند ہوں کہ ان کی خواتین دعوت و تبلیغ
ذکر و فکر اور اصلاح و تربیت کیلئے اجتماع میں شمولیت کر سکیں وہ خواتین سے
کو ساتھ لاسکتے ہیں۔

۴۔ نگرہ مخدوم کا اجتماع جمعرات ۱۱ اکتوبر سے ۱۳ اکتوبر تک ہوگا۔ بسوں پر
سفر کرنے والے اجاب سرگودھا سے براہ راست ڈیرہ اعوان (ملک غلام محمد صاحب)
کے ہاں تشریف لائیں۔ جہاں سے آگے مزار مبارک تک پہنچنے کیلئے بسوں پر موجود ہوگی۔

ناظم اعلیٰ

فہرست مطبوعات ادارہ نقتبذیہ اولیئہ

۲۵/۰۰	ولائل السلوک (اردو)۔
۲۰/۰۰	صوفی ازم (انگلش)۔
۲۵/۰۰	حیات برزخیہ۔
۲۵/۰۰	تخلیر امین عن الکاظمین۔
۲۵/۰۰	الدین الخالص۔
۱۰/۰۰	حیات انبیاء۔
۱۰/۰۰	اطمینان قلب۔
۴/۵۰	تعمیر سیرت۔
۴/۵۰	لغز شیش۔
۴/۵۰	حضرت امیر معاویہ۔
۵/۰۰	اسرار الحسین۔
۵/۰۰	انوار التنزیل۔
۵/۰۰	کس لئے آئے تھے؟
۳/۰۰	معرّفہ۔
۴/۵۰	خدیا ایں کرم بارہ مکرّم۔
۵/۰۰	دیار حبیب میں چند روز۔
۵/۰۰	دین و دانش۔
۵/۰۰	مغالطے۔
۴/۵۰	پاکیزہ معاشرہ۔
۲۰/۰۰	فضائل توبہ مستنفاہ۔
۳/۰۰	المشرد فی شمارہ (۵)۔
۵/۰۰	حج کی دعوتیں ۳۳ تھے۔
۳/۰۰	ذکر اللہ (عربی)۔
۱۵/۰۰	برزم النجم۔
۱/۵۰	فوز عظیم۔
۳/۰۰	علم و عرفان مع ملائکہ؟
۳۵/۰۰	سالانہ تجدید المشرد۔
۲۰/۰۰	کونوا عباد اللہ (زرطبع)
۲۰/۰۰	ایمان باقرآن کلام

۶۱

دارالعرفان
ادارہ نقتبذیہ اولیئہ

حضرت العالم مولانا
الذکیار قاسم صاحب مدظلہ العالی

اصلاح احوال باطنی اصلاح
سلاطنت پذیر
پتیشن ۳۵ روپے

دارالعرفان مشرق
ادارہ نقتبذیہ اولیئہ
سول الجیب مدنی کتب خانہ گنبد رومہ لاہور
تبعہ: شیش پڑھو

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ اپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ اپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور اپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً اپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255